
  

 

   

     

Jo në dijës, pov në vullnetin e fortë
qëndron vlera e njeriut,

HERBART

  

  
DHty 2 të

SN

KA ti

KAMArJ

 

Muzeu i Shkollës Normale



 

 
 

Muzeu i Shkollës Normale



  

 

RIVISTE PEDAGOGJIKE, LETRARE, SHKENCORE

 

BOTOHET PREJ NXENESVET TË SHKOLLES NORMALE — ELBASAN

Rr

ze PRET: “mr.

ELBASAN, TETOR 1934

e E fs

STeER on

VJETI VI
 

Kureshtija fëmijnore e mënyrae të lavruemit.
 

Kureshtija e fëmijve nuk ësht tjetër veçse di-
shir të të njoftuni: prandaj duhet të trimnohet
e të perkrahet, jo vetëm si nji shëj, a mzirë e
mirë, por edhë si nji vegele madhe falë prej
natyre per të davaritë padijen, në të cillen ke-
mi lë. Padija, kishte per të na bë krijesa trasha-
nike e të pavlerë, po të mos kishim ket shpirt
kerkese. Mjetet per ta trimnue e përkrahë, mbas
mendimit t'em janë këto:

- 1. Mos me pëngue as me prëpue as nji pye-
tje të fëmis as me lanë qi të vëhet në shpoti,
por me iu-pergjegjë të gjithave e me.i shkoqitë
atë qi don me njoftë në mënyrë që të ja Dajin,
sa më të kqartë të jetë e mundun, për derikti
ta lejojë mosha

e

tij e njohnit e tija. Nuk dur
het, por,të ja ngatrrojin menden me shkoqitje
e njohni anë të nalta se fuqija e tij menaore, ase
me nji ndryshmëni të madhe a shumicë gjanash,
të cillat nuk i perkasin asajë rase. Nder pyetje
të tija duhet të keni kujdes me i ta në të se
shka don të thotë e jo me u vi mend fjalëve,
metë cilat aj tfaqet. Kur ta keni knaqë, tuei
kallxue shka aj kerkote, keni me pa se si ka
me u zgjanue orizonii i tij e se si keni per të
muejtë, me pyetje të zgjedhuna, me e perçue
fort më larg se mund ta mendoni.
Puna Asht qi të njoftunit i kandet mendes si-

kurse drita syve. Fëmijët knaqen ë gëzohen fort
me njoftë, sidomos kur shofin se pyetjet e tye
Të merren para sysh e dishiri i tyre per të njof.

tëtrimnohe”, perkrahet e levdohet.
Unjam i sigurtë se nji nder shkaqe më të

ara, qi shtyjn fëmijët me

 

u dhanë krejtësisht

mbas sportizmesh trashanike e me mbytë krejt
kohen e tyne në marrina, ësht puna se shofin
të shkueme huq kureshtin e tyne e të lanuna
më nj' anë pyetjet e tyne.
Un nuk dyshoj te, pc të” merreshin ma njer-

zisht e më me nderim e po të jy epeshin per-

gjegje të knaqshme pyetjeve të tyne, do ta merr-

shin ma me qejf punen e të nxanunit e të per-
mirsimit të njohurve, në të cillat 0 të gjejshin :
grithherë gjana të reja e të ndryshme, qi i gë-
zojn, se sa të persrisin pada po ato lcjë e të

marrin nëper duer gjithherë ato ringxhinge.

2. Jo vetëm qi u duhet pergjegjë me gjith mënd
pyetjeve të tyne e u duhen dhanë ato drejtime
e skjarime, qi dishirojn, sikurse t' ishte nji gja-

send, qi me të vertetë ka randësi për to, por

duhet medjë me trimnue e perkrahë edhe ndry-

shej kureshtin e tyne.

T'u flitet atyne per njoftime, qi kan n' atogja-
na njata nierz, qi ata nderojn. Mbassiqi na që
në djep jena të gjith krijesë krenare e kryenalta,

t'i apin ksajë kotnije nji kënaqje qi t'i bajë të

mirë e ta sjellim kryenaltësin e tyne në nji

gjasend, qi mund t'u jetë e dobishme. Keni me
u kujtue se nuk ka shtytës ma të mirë, per t'i
dhane shkas të paralindunit 1) me nxanë e me
njoftë nji gjasënd, se sa me e ngarkue atë qi të
ja mësojë vllazenve e motrave të veta më të
vogla.

3. Sikurse nuk duhet kurr me perbuzë pye-
tjet e fëmijve, ashtë duhet me ju reshtë të dha-
nunit të gjegjeve të rrëjshme atë pacakiueme,

1) $ paralindun — djali i parë.
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HI NORMALISTI

Fëmijt kuptojn lehtësisht kur i mashtrojm a i

perbuzim e shpejt mandej mësohen me kenë të

pazellshëm të shtinjatun kah shofin se tjerët

po i perdorin kto hartë. Na kurr nuk duhet ti

bajm lark së vërtetës n' asnji bisedë, e aq më

pak me fëmij. Perse në kje se na I shpotisim 1

jellim me fjalë jo vetëm qi uar ejm shpresen

1 a ndalojm të njoftunit, por perdhosim edhe

inin e tyne tue u mësue atyne vesin ma të

u
t   

   

   
   
   

 

  

     
   

    

  

 

   

   

prandal
im të madh

it pyvej eI

 

të rë kanKur fëmijt ndeshen në ndonji gjë

zakon me bë pyetjen e përdorshme të njaj të

  hueji:Shka Asht2- Me ktë ata shum herë nuk

kerkojn me diejt veçse emnin e gjës. Prandaj

gjegja, qi lypet në ket rasë qindrone

në të dëftyem të ktij emni.

Tj tra pyetje, qi vjen me herë mrapa zako-

nisht asht: eShka vyenr-. Edhe ksajë kishte

me u dashtë t'i pergjigjeshim drejtë-per së- drejti

e me siguri. Do t'u dote t'u diftohej perdori mi

përtë cilin vyen edhe mënyra e të perdorunit, me

fjalë, qii pershtaten zotsis së tyne mendore.

Ndiqni po at mënyrë ecunije në të gjitha: rre-

thanat tjera, qi pyetjet e tyre mund të shkak-

tojn, e mos lëni kurr qi të ju ikin pa u pasë

dhanë atyre gjith ënaqësi, qi janë të Zoittn'at kë

me shijue.

  

 

erçue me anë të gjegjeve

pyetje. Mundet qi nii bi:

ë i kotë e padomethanje

hem, sikurse zakonisht be-

hme e të parapame të fë-

shpeshherë lendë me vii

nden e nji nieri perbaltuer

endimit se shpeshherë ka

i j pyetjeve të papri-

rej bisedëve të njerzve,

jehnive të marruna

kimevetë edukatëssë tyne

 

 

e kureshtar

veprim i
  
  

  

e mirë mos me e lanë

xitunit ee kureshtis së

a të reja e të

jm në pyetje e  

  “asë ma dej qi ta prej

 

t'u apim ri vedit t'i bjen

    
në të punës. N te

Nëkje se nedhë mandej qi kurështija e tyne

t'i shtyjë me py gjana, qi nuk duhet pë diejn,

Asht shum më mirëttu thoni troç se ato huk

janë gjana, qi u perkasin atyne me i njoftë, sa

t'i mashtrojm me gjegje të rrëme a të kota,

K-i

 

RRETH IN
“Nji çeshtje me rëndësi në punë t'edukatës

isht edhe të njoftunit e shpirtit të fëmis, d. m.

th. të njoftunit e .gjithë dispozitavet mendore €

trupore të saj. Për të pasë edukata nji përfun-

dim të mirë, duhet që kjo t'i përshtatetrrethit,

 

DIVIDUALITETIT TE FEMIS
kohës, racës, moshës dhe vëndit e gjithë rretha-

navet shoqënore ku rron fëmija. Por qët'i për-

shtatet edukata gjithë këtyneve,duhet ma parë

të njofim vëndin, rrethin e më tepër të njofim

fill e flakë nxënësit që do të edukojnë (indivi-  
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dualitetin e tyre), që kështu të dijmë si ti rri-
sim. '

Shumë herë shofim se në klasë na dalin pen-

gime të mëdha dhe nuk marrim ato përfundime

që kërkojmë. Kjo gja rrjeth më të shumtën

rë nga që nuk i njofim nxanësit e nji klase ashtu

si duhet dhe i fabrikojmë të gjithë mbas nji ka-

llupi, pa marrë para sysh moshën e nji nxan:

si të veçantë, gjendjen familiare. pjekmënin men-

dore dhe prirjet e tij. A nuk dsht.nji punë e ko-

të dhe pa përfundime të mira me pritë një lloj

pune si prej nji nxansi 10 vjeç, si prej atij 7

kur këto janë po në një klasë” A nuk asht nji

punë e paarësyeshme me pritë po ato përfun”

dime si prej nji nxanësi pasanik që i ka të gjitha

me rregull në shtëpi dhe që nuk i mungon a$S
kujdesi i prindit, si prej atij që nuk ka as trye”
zë shgrimi, por shkruen e këndon për tokë
e shumë herë s'ka edhe kalem dhe prindët jo
që nuk i ndihmojnë, por kërkojnë edhe të gjitha pu-
nët e shtëpis prej tij” A nuk ësht nji gja jasht
llogjikës me pritë prej uji nxënësi që i mungon
inteligjenca e duhun, ose kujtesa e duhun, ose
kujtesa a vemendja, ose prej nj'j idioti aqë sa
mund të presim prej njij normalir

Të gjitha këto luejnë nji rroll me rëndësi si
në të trajtuemit e nxdnësvet, ashtu dhe në më-
simin e në gjykimin që epet mbito. Prandaj
hapi mai parë për njoftjen e tyne duhet të ba-
het qysh ditët e para të shkollës, tue bë pro-
va mbi të pamunit, të ndëgjuemit, mbi vemen-
djen e inteligjencën e tyne, që kështu nxënësit
e gjymtë të vendosen në vënde ku mund të për-
fitojnë ma tepër. Askush nuk mundtë thot se
nuk ka në klasë të tij nxënës që nuk shofin a
nuk ndëgjoinë mirë, mbassi shumë herë këto të
meta janë aqe të mëçefia, sa që asht zor me i
kuptu. Por me gjithë atë, mud t'i kuptcjmë me
disa prova të thjeshta,si P. sh. për të pamunit
tue i paraqitë tëmivet të vegjël sende të piktu-
rueme, si orë, karrikë, kutija etj. dhe të më-
dhenjve fjalë të shkraeme në largësi të ndrysh-
me (71). Për të ndëgjuemit, tue i ba nxënësit
me . ndëgjitem në largësi të ndryshme tik-takun
e ofës, zanet e njerësvet, tinguj metalesh etj.
Për inteligjencën, tuj kërku prej të -vegjëlvet
spiegime mbi illustrasione të ndryshme dhe prel
të mëdhenjvet kuptimin e disa fjalëvet të vësh-
tira, ose me gjetë me kohë të caktueme nji sasi

. €mna kafshësh etj. Të gjitha këto prova mund

 

të bahen edhe gjatëvitit ndër kohë të ndryshme.
Vetëm në këtë mënyrë do të mundim të kuptojmë
shkakun e vërtetë të dobësis së secilit nxanës
dhe ta rregullojmë mësimin simbas këtyneve,
tue pritë prej secilit aqë sa mundet aqë sa ia
rrok. horizonti menduer i tij dhe jo sa mund të
marrim prej më të mirit të Klasës
Shumë herë, nga që mësuesi nuki njef nxa-

nësit e tij edhe nga që pret prej të gjithëve
po nji punë, rrjeth ië mbetunit në klasë të nji
sasije të madhe nxdnësish, e cila gja asht nji
fatkeqësi për 'to. Kështu p. sh. ka ndodhë që në
për klasë me nxënës jo ma tepër se dyzet të
mbesin 12-13 për ta përsëritë klasën. Mund të
thomi se ka shumë të ngjame që këjo gja të ke-
të rrjedhë nga që mësuesi nuk ka mundë mei
njoftë mirë nxanësit e tij nga gjendja e tyne
psiqike ose nga jeta familicre.

Por edhe në qoftë se arbsyeja e mbetjes në
klasë të nji shumice' “xanësish vjen nga munge:
sat e shumta, (sikurse ndoth shumë herë), prap
faji nuk dsht ke nxanësitj se mësuesi duhet të
përpiqet të kuptojë shkakun e vërtetë të munge-
savet dhe në marrëveshtje me prindët t'i pakë-
sojë këto, mbassi po të gjindet shkaku asht
kollaj përmirësimi.

Nji rëndësi ka edhe puna

e

prirjevet të fëmis
Disa janë të zot në shkathtësi dhe në njohni
s' dëftejnë zotësi: disa të tjerë janë të mirë në
mathematikë dhe të dobët në gjuhë etj. Në të
mesuemit e këtyne nxanësvet, duhet me i dhanë
nji rëndësi të madhe landës në të cilën ai ka
prirje, tue pritë shum prej atij në këtë -landë,
mbassi në ketë ka se ç' të nxjerri prej forces së
tij dhe në landën ku nuk ka prirje, me u-mjaftu
me pak. ' 3

Në ketë mënyrë do të shkojë mbarë puna e
klasës dhe numurii të mbetunvet në klasë do
të jetë shum i pakë.

Gjithashtu edhe për nxënësit ancrmalë a të
metë duket të mjaftohemi me sa më pak që të
jetë e mundun, mbassi këta mund të përinirë-
sohen vetëm nëpër institute të veçantë dhe jo
tue ndejtë 3-4 vjet në nji klasë e tue humbë ko
hën në bankat e shkollës.

S. Paparisto :30
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FËMIJA ME

 

SHKOKREN,
dy faktorët më me rëndësi për të përhapur't të kulturës.

Duhet ditur se mësimet e shkollës do të li-

dhen me ato të shtëpisë e në bazë të këtyre do

të vepërojnë, Sepse shkolla nuk” është gjë e ve-

çuar e që mbahet vetë, por rrjeth prej familjes,

është një vijim i 'saj dhe nuk duhet ta ndajmë,

në qoftë se dëshërojmë të shohim dobi.

Familja dhe rredhi familjar është shkolla me

parë dhe m”e gjatë për zhvillimin e  virtytevet

shoqërore, prandaj, sa më fort këjo t'i japë do-

rën shkollës, aqë më tepër përfitohet dhe aqë

më tepër i vihen themele: mësimit. Sa dëm sjell

grindja ndërmjet të anëtarvet të familjes, aqë

sjell dhe dizarmonija e shkollës me familjen,

kur këto nuk vepërojnë së bashku e nuk shkoj-

në krah për krah me nji udhë miqësore e plot

kuptim. Familja me shkollën janë drita dhe at-

mostera, që ushqejnë e fuqizojnë telëzat e nji

peme,e cila një ditë dotë iapë lule të shkël-

qyshme e pemë të shijëshme.

Nevoja e shkolles rrodhi prej munhgesavet të

familjes sepse këjo e fundit, mbassi nuk ishte

në gjendje që t'u japë fëmijvet mësimet e du-

hura, mesimet e nalta, kerkoi atë që do t' ia

plotësonte këto të meta: shkollën me mësonjë-

sin, dy shtyllat që do të bëjnë që të mbijë në

zemrat e njoma të të rinjvet idealë bujarë e

ndiesira të larta. Shkolla duhet të merret vesh

me prindërit mbi gjendjen e fëmijes d. m.th.

ajo është që bashkëpunon me famijen, mbassi

nuk është gjë tjetër veçse një bashkim shoqëror

i vogël ase është një plotësim e zmadhim i

edukatës shtëpiake. Mirëpo edhe familja duhet

të bashkëpunojë me shkollën, duhet të ndihmo-

jë veprën e shkollës dyke i dhanë fëmijës një

edukatë morale e besimtare d. m.th. t' intereso:

het për të mësuar me një ndërgjegje, njerëzi,

urti, kujdesi e perpikëni, kësisoj që fëmija të jetë

i gatuar për një edukatë shkollore, e cila do të

lehtësohet, sikur edhe fëmija të mos ketë as më

të voglën njohni.

Familja duhet ta çmojë shumë lart shkollën,

dyke punuarpër lartësimin e saj, dyke menduar

shkollën si banim të dytë për fëmijët e 'saj:

Familja të jetë shëmbëll, pse është m'i pari

 

institut edukativ: duhet prandaj, që, gjatë kohës

së vijimit të fëmi ës në shkollë, ta ndihmojë ve-

prën e shkollës dyke e mbajtur lart e më lart

autoritetin e mësuesit të shkollës, e të mos

sjelli pengime si p. sh. dyke e ndaluar fëmijën

në shtëpi pa dijen e personelit mësimor.

Mirëpo cila familje do t'i bëjë këto Ajo që

piestarët e 'saj babë, vëlla e tjerë, mbushin ka-

fenet dhe nuk përkujdesen për edukimin e fëmi-

jës2 apo ajo familje rreth së cilës nuk mbre-

tëron gjë tjetër veçse imoraliteti, pabesimi, pa-

ndegjesa, tiranija, grindja, pija, nema e tjera2

Për fëmijëte të këtilla familjevet, mësimet e

shkollës nuk bëjnë asnjë efekt e nuk u ngjiten

kurrë në shpirtin e tyre, Shkolla për të këtillë

fëmijë fatkeqë, vetëm prej vehtes së 'saje si

është, sa do të mundohet me mjetet e saj edu-

kative, nuk do të bëjë gjë e t'u shvillojë dashu-

rin, nderin, mirënjohjen, bujarin e tjera. Shko-

lla doemos do të gjejë vështirësi ndër ato fami-

lije, që kanë nji rrugë të kundërt prej 'saj dhe

do t'i venë kot po qese në shtëpi ata do të

gjejnë të kundërtat, sepse shkolla rrënjos ato

që mund të mësojnë në shtëpi dhe i përmbush

a i plotson sa nuk mund të fitojnë në shtëpi,

por vetëm atëhere, kur do të gjejë nji truall të

mirë për veprën e saj, kështu që ferat e hedhura

të mbijnë të gjalla e të fuqishme.

Prej sa thamë, pra, kuptohet se puna m'e pa-

rë qendron tek familja: ajo duhet të rrethohet

me një ambient, ku fëmija të mos mundë të ma-

rë veçse shembuj të mirë mbassi ay prej shem-

bujvet q'e rrethojnë nxier elementet me të cilat

ndron personalitetin e 'tij. Ja ç' farë thotë një

dijetar: “Nji shtëpi e ëmbël dhe t hijëshme ku

fëmija inerr puthjen e nënës e përkëdheljen e

babës, është mësimi m'i parë për t'u-bërë qyte-

tas i mirë.v

Ne duam që të edukojmë popullin e ta ngre-

më në një nivel me përparimin e soçme, duhet

pra që të bëjmë shtëpinë, shkollën më kryesore

të zonjën për të përmbushur rolin e 'saj ekëjo

bëhet, kur të dimë të bëjmë nëna të mira, sëp-.

se lumnija e jonë është në duarttë tyre. Duhet
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PROVE MESIMI
Dhanë në klasën e Itë t' Ushtrimores

Landa: Gjuhë.

Tbema: Diktim, gPunët e bujkul në Verës.

Paragatitja: Paragatitja i hynë në punë me-

Suesit, qi, parafytyrimet e vjetra, të cilat i ka

fitue fëmija në familje, në rethin shoqënuer ku
rron edhe në shkollë, të mund të nxiten dhetë

mund të rrishdealin në vetëdijen me anën e pa-

rafytyrimevet të raja,qi do të fitohen në mësi-

min përkatës.

Pyetja më e përshtatëshme për hyrje, sht

kjo: “Kush din me më kallzue prej jush, se ç”

farë punësh ban bujku në verë” Kjo pyetje isht

shum e gjanë, d. m. th. se me anë të kësaj

nxirren shum përgjigje. Porkjo bahet me qëllim,

Qi ti përsrisin shkurt gjanat, qi i kanë mësue

në orën e Irë të mësimit të jetës: sPunët e buj-

kut në verës.

' Paraqitja: Mbassi pyetja e hyrjes Asht shum
e gjanë, nxanësit do të flasin gjan” e gjatë mbi
punët e bujkut në verë Por mësuesi duhet me
pasë kujdes, qi t'i përçojë në nji rrugë të natyr-
shme të menduemit të 'tyne. Pune parë e buj-

kut Asht të kositunit e barit: mandej punon rreth
misrit, prashit, njit e ma në fund i korr të lash
tat. Kuri korr të lashtat, bujkui çon në lamë

me i shimë,etj.

Ushtrimi: Mbassi të përflitet lirisht me nxë:
nësit mbi punët e bujkut në verë,i pyet mësu-
esi nxdnësit: “Mbi ç” farë folëm ndashti2 “Nx:5
Mbi punët e bujkut në verë“. Kjo fali përsëri-
 

 

lartësimi shoqëror i gruas në syt të fëmijës e të
qarkut të saj, sepse, kur mema ësht' e urtë e
përgjithësisht e vi-tytëshme, edukata fitohet vet-
vetvetiu dhe e sigurtë: po të mos kemi nënë të
mira prishet jo vetëm familja, por edhe nji
shtet i tërë.

Vetëm në këtë mënyrë do të sigurohet një fa-
milje, e cila ka për krah meshkollën dot'i arrijë
qëllimit të dëshiruar dhe po në këtë
mënyrë do t'i jepet mësuësit kuxim për të qen-
druar i patutur në veprën e rëndë edukonjëse, që
ka marrë përsipër.

Rahmi Hoxha 31

 

tet prei mësuesit pa fjalëzen “Mbi: “Punët e

bujkut në verë.“ Kjofjali përsëritet prej disave

mandej thohet horas prej të gjithëve. Mandej u

thohet nxanësvet, se këtë do ta shkruejmë në

fletore. Mës: “Radhojt jasht—1, 2, 3“ .... Pën-

dat naltl Fjaliia përsëritet edhe nji herë, man-

dej u thohet nxadnësvet se duhet ta shkruejnë në

vijën e parë, në mest. “Shkrueni't iEunet 5

mësuesi u dikton nxdnësvet fjalin fjalë për

fjalë, me nji ton të volitëshëm dhe me ngadalë,

Kur e dikton tjalën, mësuesi nuk e shkruen me

nji herë, por pret pak sa të fillojnë të shkruejnë

nxanësit. Mbassi të mbarohet fjalija, pyeten

nxdnësit: “Çdo të vëmë në fund” “(Nx: pikë.)

Edhe në çdo fjali t' jetër veprohet në këtë më-

nyrë.

Vazhdon diktimi, tue pregatitë fjalitë. Mës.

“Ç' punë ban bujku në verë herën e parë2“ Në

qoftë se s' kujtohen nxdnësit, i kujton mësuesi:

“Bujku merr nji kosë në krah dhe vete në për

livadhe. Ç” farë thoni se bën ai me kosë nëpër

livadhe2“ (Nx. .). Këtu nxiten nxa-

nësit, qita thonë ma bukur fjalin: Bujku në

verë kosit barin.

Mës.: “Mbassi e kosit barin bujku, ae len

në livadhe” (Nx ) Këtë e ven në mullar.

Mës.: “Në verë ka bimë misri: bujku tashtë

merr nji shtat dhe vete ke ara, ku ka mbjell

misrin: ç' farë bën ai atje“ (Nx: Ai prashit
misrin). Në verë dsht vapë e madhe, prandaj

arat e misrit thahen, por bujku, qi të mos tha-

hen, u-ban dishka t' jetër, (Nx. .) “Ç' farë

i ban bujku misrit” Kush din më ma thanë bu-

kur. Nxë “Ai në verë prashit dheujit misrin“,

Mës.: “Mbassi e kosit barin dhe mbassi e

prashit dhe e ujit misrin bujku, a nuk punon

mar “ (Nx. SJE Ç' farë iu bën bujku

të lashtavet në verë2 Nx... Bujku në ves

rë i korr të lashtat. Mës: Mbassi i korr të

lashtat, kui çon ato Nx... Ato i çon në

lëmë. Mës. . Po ç'farë bën atje2 Nx...

i shinë me kuej. E

Mës . . Kush do t'a thotë më bukur Nx. .,
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Ato i çon në lëmë dhe atje i shinë me kuaj.

Mës . . Shifni, pra, se sa punon bujku i shkre-

të: ai mbjell, kosit, korr, prashit e ban shum

punë tjera me fuqi e me muadim të math, si

thoni praju, për këto punë qi ban bujku a di-

het t'a duem e t'a nderojmë” Nx. Ne duhet

t'a duem e t'a nderojmë shum bujkun se ai pu-

non gjithë ditën,

Fjalitë qi përpunohen bashkë me nxanësit, do

të fliten prej mësuesit me ngadalë tue i shëkue

edhe tue i dallue mirë fjalët njanin nga tjetra:

mos të përsëritet kurrë nji fjalë dy herë, sepse

nxanësit tue e kujtue për tjetër fjalë, e shkruejr

në dy herë.

Tabela e Mësimit

Punët e bujkut në verë.

Bujku në verë kosit barin. Këtë e ven në mu-

Ilar. Bujku në verë prashit dhe ujit misrin. Aj

korr të leshtat Këto i çon në lëmë dhe shin

me kuaj. Ne duhet ta duem e ta nderojmë shum

bujkun, se punon gjithë ditën.

Gani Daiu '32

 SITE.

PLAN MËSIMI
dhanun në klasën e lIlltë të shkollës

Ushtrimore. Ora e IV,

Landa: Gjuhë.

Tbema: Të mësuem përmendsh “Kënga e Gjelit“

Sikurse dihet mësimi do të fillohet me nji

hyrje të volitshme, e cila do të ketë për qëllim

qi të zgjojë interesin dhe jë lidhi mësimin e

ardhshëm me qarkun e njoftënive të nxansve.

Si hyrje për kët mësim, mund të vlejnë shu-

më, por më e përshtatëshmja dhe qi ka nji li:

dhje me vjershën asht kio:

Paragatitja: M. nji ditë Zotnija i kishte tha:

në Petritit qi t'i bante hesapet mirë e si gabi-

me në shtëpi. Ky porsa hangër bukë në mbra-

mjet shkoi me'fietun sepse i vinte gjumi edhe €

porositi nanën e “tij qi ta sqonte hejrët për me

pregetitun mësimin.

Kur po gëdhinte në mëngjes në për gjumët

ndegjoi zanin e nji shpeze të bukur shtëpijake

Ç'far shpeze do të ketë qenë kjor Pa dyshim

mbas disa përgjigjesh prej nxanësve do të dali

edhe gjeli. A

Paraqi'ja: Po si këndon gjeli2 Nx. ë

kikiki tiki. Këtu nxiten nxansit të kallzojnë

edhe zania e nji gjeli të vjetër, e tue i ardhë

përqark nji gjelf tjetër: kukuku-ruku.

Këto dy zana imitohet prej nx. veç e veç €:

horas diza herë kështu qi t'i shqyptojnë pa ga-

bime në të mësuem të vjershes, masandaj shkru-

hen edhe në dërrasë.

Ne thamëse gjeli e sqoi ate djalin nga gju-

mi. Po ky vetëm Petritin zgjon nga gjumi” 4

po zgjon edhe njerës të tjerët Nx.... E

me të vërtetë gjeli nuk sqon vetëm njerëzit e

nji shtëpije, por gjith' njerzit e nji mëhalle ose:

të nji katundi, se pse zani i tij ndëgjohet shum

larg. Mirpo a e dini ju se ç far bajnë njerzit,

kur e ndëgjojnë këtë herët në mëngjes” Nx.

M. po me të vërtetë njerzit qi deri atëhere

ishin shtrimë: sikurse me qenë të vdekun, ngr-

henë e shkojnë në punë. Po ata njerës qi janë

të semundë ose pleqt a ngrihen këta kur nde-

jojnë gjelin herët në mëngjes” NX. . ... A

shkojnë këto për pinë” Nx. e

M. Qysh mendoni ju kush ngrihet ma herët

në mëngjes” Nx. . edhe me të qëkuna

prej mësuesit thonë për bujkut, gjithashtu

edhe për njerës të tjerë. Mandej nx. tue u-pye-

tur prej mësuesit kallzcjnë edhe të ngritunit e

njerzve ma herët në prandvere e në Vere se

sa në dimërr, me të tjera fjalë kohën e punës.

Si të kallzohet mbrendija e vjershen në kët

mënyrë, atëhere paraqitet vjersha tue u-këndue

se pari e tanë 2 3 herë me gjallni, me theksimin

e duhun e ngadalë prej mësuesit, masandaj u

shpjegohen fjalët e vështira të copës, fjalë qi

munden me qevë të reja ose të pa kuptueshme

prej nxansve.

Ushtrimi: Tani vjen të ndamit e vjershës në

strofe dhe të mësuemit e të ushtruemit e sa-

jë ne pjesë.

Merren dy strofat e para të vjershës këndo .

hen përmendsh 2:3 herë sikur thamë edhe ma

sipër prej mësuesit, mandej e kendon bashkë

me nxansit së pari me za ma të ulët e pastaj

me za pak më të naltë. Këndohen prej nx, rrjeshta

rrjeshta, banga-banga e më në fund disa prej

nxansve ma të mirë veç e veç.

Po në kët mënyrë veprohet edhe për 'dy stro-

fat e tjera. i

Përmbledbja:Sitë mësohete gjith vj TS

atëhere pjesat e ndame bashkohen ep e
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NORMALIS II 8 VII- E

ame qëllim qi të bahen prona e nxansve. n ërmend gjithnji
Tibclla c mësilnit i pd nd egon dhe i herë

1 pemët e vjeshtës NX. ...Mës. u flet për
Kanga e Gjelit nji mollë e nji dardhë dhe n thotë nx: të tregoj-

1) Katund e mëhallët në shenjat qi i dallojnë njena prej “t' jetrës:
Kikiki-riki (dardha ësht ma e gjatë në krye e Asht me më.

Erth koha m'u ngjallë, jë e jo si molla qi Asht me gropë: dardha bish-

Vjen drita mbë nji tin e ka ma të gjatë etj cëtë kohë, tue nx

2) Kush n',t' shtrueme mos t' ngelin, përfolë pjesët e mollës, v hen ato prej njës:

Kikiki-riki, e si të mbarohet së vizatuemi prej njës: flitet
Mos shani pra gjelin objekti e ur jerir fletoret me

Se ndihet me mëzi numrim e fillojnë të bazë të fanta-

3) Veç t' smiind e të mbetun zis. Po kështu bes për dardhën. Pastal
Kukuku-rukul mës: flet për sh st nx: se si e ka tor-

jetun mën, fundin m i e lëkurës e,pas-

taj vi 1 nbassi ta vizatojë, e
ët rrushin,

   
prei jush pra a p

kohë” Nx: këthen arën, I

etj. Mës: Metë vërtete qysh tash k

set për pemët e iu ban disa shërbime aty

kështu pi vitin e ardhëm të bajnë më shum.

A e dini ju se c' farë pemësh piqen tash në SË M9 pë ë 2 i
vjeshtë2 Nx: Ni keni pamë në para gjika, Dansigu, Inspania, Italia, Meksika, lrlanda e Veri-

e pamë NË Pazar q£, shtet i lirëi Irlandës, Tchekoslovakia, Uruguai.
se çfarë pemësh kanë dalë” Nx: mollë, dardha Qëmë 7 gjer më .14 vjet: Brazilia-Kanada (Manitobo),
rrush, shegë,ftoj etj. mës: A ua ka anda fort  Danemarka Haitia, Islanda, Nikaragua, Zelanda e re, Ho-
këto pemë Nx.....Mës: me të vërtetë Ilanda, Pollonia, Dominiku, Rumania, Siami, Suedia, Ju-

këto, veç qi janë të shishme me u-hangër, janë Ene e
e të E s e ë ë më gjer më vjet: Anglia, ossa, Paraguai..

ae kj ia dëpëdaaa Që me 8 gjer më 14 Evjet: Estonia, Finlanda, Që më 6
eni pame, se nëpër pa nanat mollë, gjer më 15 vjet: Hungaria, Svicera (Gjenevë). Që më 7

dardha, shegë ose ndonji vesh rrush. gjër më 15 vjet: Kanada (Alberta, Kolombia) Shili.

Tash po na vjen dimëni, e pemët do të na Që më 6 gjer më 16 vjet: Bavaria, Që më 7 gjer më
mbarohen. A do t' ju marri malli me i pamër 16 vjet Shtetet e Bashkuarë (19 shtete) Letonia, Svicera.
Nx: Mës: Shka duhet të bajmë pra, qi (Vand), Që më 8 gjer më 15 vjet: Norvegjia.

ej ee . ,

ti kujtojmë ato, sa herë të duem” Nx: Do ti. etike. .
vizatojmë. Mës: Popra,t'i vizatojmë, qi t'i kemi 'Përmbledhur prej Masa.

   

'Luksem-

Panamaja.  
    

  
i 8 12 vjet: Egjypti.

6 gjer më 14 vjet: Austria, Badi, Prusia, Bel-

u pë 8 ëi ë jë

  

  

  

Që më 8 gjer më 18vjet: Lidhja e Republikane Sovi—'
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Karakteri i njeriut edukohet më tepër me

anën e punës. Puna ësht nana e bindjes, e

përmbajtjes, e kujdesis dhe e vullnetit. Ajo e

ban njeriu të zotnojë mjeshtërin € vetë dhe

bashkë me këtë e mëson si të mund të nxjerri

gjanat më të vlefshme e më të dobishme për

jetën.

Shkrimtari Angles Samuel Smiles, në librin e

tij (Njite vehten t' ande) midis të tjerëve për-

këto mbi punën: puna asht ligji i

rrojtjes s” Asht shtylla e hekurtë qi sh'yn

përpara njerzit e kombet. Të shumtët e njerësvet

punojnë, qi të mund të pirse të gjithë

pa përjashtim në qoftë se duen të ndjejnë kena-

qesin e jetes, duket me doemos të punojnë:

puna mund qi Asht nji barrë e randë por asht

nder e zulmë: pa punë kurrgja nuk mund të ti-

tohet, çdo gjë me randësi dsht pema

e punës. Në qoftë se njerzit nuk do të punoj”

shin, raca njerzore do të vuante prej vdekje

morale”. ,

H storija na tregon se Romanët e kishin. për

nder të math punën, eche deri sa këjo qe i vet:

mi mejtim i 'tyne Roma mbrrini në kulmin por

qi kurse këjo u la mbas dore tue ja lëshue vën

din lluksit, Roma ra fare posht e për së shpejt

erdhi dhe shkatrrimi. i

Shkrimtari i famëshëm i Romës, Plini, tue për:

shkrue gjendjen shoqnore të Romës së herëshme

thctë se ushtarë e gjeneralë tue u kthye të

shëndoshë mbas fitimesh të shkelqyshme, ren:

dnin me gëzim, me marrë në dorë parmendën:

eDheu atëhere, thotë, lavrohesh prej duesh

gjeneralësh dhetoka ishte kryenaltë, pse puno-

besh me parmenda të kuno rëzueme me dafina”

Por që kurse puna u la në duer të skllavëvet,

tue u quejtë si gja'e poshtme për klasën aris”

tokrate, që atëhere Romës 1 erdhi shkatrrimi.
Prej gjithë pafuqisivet të natyrës njerzore, ajo

ma e kegja asht papunësija, të cilën njeriu du-

het ta luftoi mes çdo mjet e mënyrë, pse poshtë-

non njerzit e kombet.
Përtacmija nuk mundet as me i kapërxye, as

mei luftue pengimet e jetës, fundi i 'saj asht

gjithmonë. Kudo e kurdoherë peripeti.

Vurto ai, shkrimtar' i math i Anglis në veprën

2 tij cAnatomija e Melankolise e quen përtac:

 

mendë edhe
 

onë,   

jetojnë,

 

qytetnimi e

e

MI

1

PUNES MBi KARAKTERIN.
mënin si burimin kryesor të dëshpërimit e të

melankolis, dhe thotë: gPërtesa asht mundimi Ë
shpirtit e i trupit, nana e çdo të keqe qi ndothi

në botë, praku e jestiku i djallit. Përtesa men-

dore asht ma e keqe se ajo trupore, e sikurse

n' ujnat e ndejtme shtohen e shumohen insektet

e mikrobe të damëshme, po në ketë mënyrë

mblidhen e shemohen mendimet e këqija në

mendjen e nji njeriu përtac.

Njerzit përtac qofshin buria e gra, të pasun,

të vobegët nuk munden me Sshijue lumtënin e

kësaj jete, e cila varet kryekëput nga veprimi

puna e energjija.

Përtesa e dobson njerin, përkundrazi puna i

i jep shpirt fuqi, shëndet e lumtëni, e vërteta

asht qi puna e lodhë mendjen e trupin, por pa

punësija sjell damë shumë ma të mbëdha.

Nga çdo anë qi të kthejmë syt kemi me pa

pemët e punës. Gjithë hekurudhat qi përshkoit ë.

anë e mbanë kontinentet, gjithë vaporet ko-

llosa ë qi përçajnë dallgat gjigante t' oqeanë-

vet, janë pjella të mëndjes puntore të njeriut.

Kanatii Suezit, dsht fryt' i vullnetit të hekurt

të Lessepsit: qimija asht fryt i Lavoisier-it.

Prandaj në qoftë se dëshërojmë të rrojmë të

lumtun, duhet qi i vetmi mendim” i ynë të jetë

puna, e cila pa dyshim do të na çojë n” udhën

e mbarë: Çdo meri duhet të ketë parasysh se

duhet ba nji punë, në qoftë se dëshiron t'a ndi-

jë vehten në nji gjëndje të mirë Duhet të dijmë

se fytyrat ideale, njerzit e pa vdekur si Edisson-i

VMashington-i, Fulton-i, Pasteuri, Gutemberg-u:

Kepler-i, Pascal-i, Nevvton e tjerë, i arrijtën

qëllimit të tyne të shëntë me anë të punës,

Duhet të na mbushet mendja se asnji vepër

nuk u mbarue pa punë, vetëm vullneti i bash:

kuem me dashunih mbi punër, qiti në dritë

shtypëshkronjën, telegrafin, telefonin, qimin,fizi—

kën tjera. Ko
Le të mos shkojmë larg, po le të kthejmë syt

nga qeveritarët e udhëheqësit e shteteve të ndry-

shire, e kemi me pa se qi të gjithë janë puntorë.

Në qoftë se dësherojme, qi të hymë në radhën

e shteteve të përparueme, qi ecin me hapa gji-

'gante, duhet të ounojmë shumë ma tepër se ata,

jemi nji shtet i ri e qi tia arrijmë qellimit t

onë, duhet të punojmë maEse gjith kush, e.
EE si
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'BESIMII VEIVEKPTES.
S' ka gjë më të dobët në botë se sa të mos

pasunit e ndjenjës së vetë vehtes, të mos njcitu

rit e vlerës së vehtes tënde. Të jesh i zoti e të

mos kesh besim se je i zoti është një soj si të

quhesh me emrin X . .€ vetë të mos

besojsn se je X—i. Njeriu, sado i ditur qoftë, po

s' pati besim në diturin, që ka fituar, atëhere

është nji soj me atë njeri që s' ka fituar fare.

Merni-e me mënd se në ç farë gjendie kishte

për të qënë bota mbarë, në ç' gjendje kishte për

të qënë përparimi i sotshëm, në qoftë se neriu

nuk kishte besim në vehten e vet, gjykoni nji

copë herë seç' vleftë do të kishte njeriu vetë

në qoftë se nuk e ndjente vehten të zotin për

ç'do punë mendore e trupore. Pa tjetër bota

do të ishte një asgjë dhe njeriu do të ishte një

e qenme e kotë e ksaj bote asgjejeje, kurse

përparimi i sotshëm do të ishte mbyllur në ze-

ron e jetësi E atëhere do të jetonim si të

qenme të hedhura pa kuptim në këtë botë.

Pra besimi i vet-vehtes ësht gjëja më e çmu-

arë, që duhet t'a ketë ç do njeri, pse, po e

pati këtë, është më i dituri e më izoti i tërë

botës. Sa për shëmbël at le t'i marrim hga jeta

e jonë e përditëshme pa shkuarë fort larg në

gjëra që vetëm mendja e fortë mund t'i kuptojë:

Shikoni: ndërmjet nesh gjenden asij njerzish”

të cilët me gjithë që' e dinë një gjë, nuk e

bëjnë nga frika se mos i përbuzë bota. Po e

marr si shëmbull vehten. t' ime: para disa vjet-

ve profesori i gjuhës na kishte dhënë një har

tim për të zhvilluar, mirrëpo unë, me gjithë që

më ipnin zemër shoqet e mija, nga mos pasja

besim në vetvehte, e lashë hartimin pa e bërë

të thuash 3-4 ditë, deri sa u shtrëngova t'a bëj

nga nota e prcfesorit, po fundi doli fare i mirë,

veçse . “ . humba 4 ditël E gjatë këtyre

katër ditëve nëpër mëndjen t' ime vinin e shko-

“in pyetje pa kripë e pa themel: Vallë a nuk

është frikë se mos shkruaj tjetër për tjetër”

padyshim puna do të na shpërblejë.

Prandaj edukatori dhe prindi duhet t'u apin
fëmive shembella të mira të punës, e të mbjellin
në zemër të tyne zell e dashunipër'të.

: A. Andriku 33.

 

Vallë a mos bëhemgazi i botës me mendimete

mijar etj. etj.

T'a njofish vlerën e vehtes t' ënde nuk ësht

një padrejtësi. Padrejtësi është kur je i zoti dhe

zotësinë t' ënde e len mbas dore, kurse vetë

dukeshsi budalla. Duhet t'a dimë se vetëm me

të njo.turit e vlerës së vet-vehtes kaqe njerës

kanë marrë përsipër punë të rënda e kanë bërë

gjëra të çuditëshme dhe të dobishme, që i shi-

jojmë sot aqë bukur.

Por është padrejtësi kur kujton njeriu se është .

diçka më tepër së sa është me të vërtetë. Kjo

është krenari, kotësi. Kështu shumë njerës e

pandehin vehten e tyre se nuk kanë të meta

prandaj u pëlqen që të kritikojnë botën dhe

përpiqen që të mësojnë të mirat, por më fost të

metat e tyre. Kjo shifet, më tepër kur mblidhen

disa njerëz, sidomos femërat, më ndonjë bashkë

fjalim, zënë e kritikojnë njerën që s'e kanë aty

dhe thonë për të ç dinë e ç” nuk dinë, por më
fort të metat. Këto sikur të marrin për pasqyrë

vehten e tyre e t'i njohin të mirat dhe të metat

po të tyre, atëhere do të kuptojnë se sa e rëndë

është që t'a mbashtjetrën nëpër gojë.

Por është edhe një gjë fort e vështirë që t'i a

çmojsh vlerën vehtes t' ënde, ësht një gjë fort

e rëndë të mbesojsh se je ai ose ajo që je ti

bëjsh të tjerët që të të nderojnë për atë vlerë

që ke. Porse edhe ësht gjëja më me rëndësi të

njofish vet vehten, aq sa që të vjetërit e kishin

për gjë të madhe dhe medjë e shkrojtën edhe në

portën e Orakiit.

gNiib vebtens. Detyra pra e arsimtares, dhe

e arsimtarit është që të përgatitë një brumë fë-

mijësh që të qëndrojnë ndërmjet kryeultësisë së

pakufi dhe. të kotësisë: të bëjë një brum njerë-

zish të cilët të dinë t'a çmojnë vehten e tyre

d.mii lë dinë sec dinë e të Desome Se G

do ditë fitojnë dituri dhe bëjnë diçka të re, Ve-

tëm metë tillë fëmijë, që në të nesërmen pa

tjetër do të formojnë ajkën shoqërore, do të

shkojnë mirë e bukur gjithë punët shtet-

nore.

Ruhije Buda '33
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NOVEE

NE VET
Muaj i Shënëndreut. . Natyra kudo def-

tohej e zveshur nga çdo shenj gjallërije.

Pisku i dimrit. Veriu i thatë përplasej si i tër-

buarë mbi çdo gje që gjente përpara. Dëborë e

madhe kishte zenë e prapë binte . Tu-

fan dukej në të gjith anët. . Fusha e male

ishin mbuluarë me dëborë.

Ditë pushimi, në të cilën, Mësonjësi djaloshar,

kishtë vendosur të mbaronte detyrët e nxënës-

vet. Ndes porin dhe vete në tryezë, hap fletoren

e parë, por pa dashur zhytet n' oqeanin e mej-

timeve të së shkuarës kaqë sa e humbetfilli-

min e punës: fsheh kryet në mest të dy duarvet

dhe mejtohet për një copë herë .

Përfytyrime të ndryshmë i shkojnë nëpër men-

dje si filmet e cinemasë. Ngre kryet, heth një

vështrim të rëndë rreth-e rrotull dhe veren në

dritare, ngrihet me zemër të vrerosur i qaset

pas saj. Ba

Sheh botën ejashtme, ku s” pipëtinte tjetër

ë veçse shtëllungavet të dëborës, që përpla-

ëshin pas murit prej veriut me aqë egërsi.

Sheh dëborën, por mendien e ka në të shku-

arën, të cilën e sjell nër mend së bashku me ato

mënda të lumtura qe kishte shkuarë me Lilinë,

me atë që i kishte hyrë aqë shumë në zemër.

“E përfytyronte fund e krej, e stoliste edhe

aqë më tepër me fantazin e tij: ishte trëndafil

pa Je pë e

zi

së

t kohë qe ishte larguarë nga vësh-

vinte moti rrotull, prandaj dy-

shonte. se mos e kishte. harruarë. I vinin nër

mend,si zinxhir njëra pas tjetrës fjalët e ëmbla

qi kishin rrjedhur prej gojës së saj si edhe ZO-

timet e dhënë, por tashi s'i mbushej mendja:

munt ta kishtë harruarë.

I gjori djalosh, që nëmëronte të-21-tën pran-

verë, tashi ishte lark, shumë lark nga Lilija

dhe s' kishte se si ta provonte.

Këta mejtime i kishin zaplakosur zemrën Më-

sonjësit dhe rendonin mi jetën e tij të njomë

sal, po

MIN E FSHATIT TË QETE
e ca më tepër i shtohesh'n kur sillte nër mend

'se në vetmi po shuante ditët e djalëris në një

fshat të shkretë.

Përnjëhere e përmblodhi vehten,E nga

lethargjija e tij e kujton që të nesërmen gëdhi-

dhejj e hënë e kishte postë e vendos që t'i

shkruajë.1 tronditur por edhe i çkujdësur unjet

në tryezë, mbleth fletoret e nxënesvet, dreth ci-

garen, merr letër e pendë eiillon të shkruajë:

Lili e dashuri

“Lark syve pra edhe lark zemrës, ka thënë

plaku i moçëm, por a duhej t' ishte e vërtetë

edhe për net Sa për nga ana e ime s'do ta pra-

nonje me es nje mënyrë.
Të kam dhënë fjalën dhe dë do të qëndroj

gjersa të mëregëtijë edhe ajomë e fundit pikë

gjaku nepër remat e trupit t' im.
Të kam dashur dhe do të të dua.... e

Këtu në qetësin e fshatit por edhe në vetmin
e paduruarë a e kujton se sa në mërzitje rroje

Jam ii larguarë nga çdoU i fshatarëvet

e vetëm shpirti i yt mëpërcjell çdo orë € çast.

Shkruajmë, shkruajmë, në i mëshirë, qoftë

edhe një fjalë e vetëme se të jesh më se e Si.

gurtë që ka për të qëne shumë për shpirtin t'

im kaqe të brengosur. I
Dyke shpresuarë qe ke për ta mbajtur

min e dhënë një mbyll këtë

zotmi- i

letrën.herë, po e

Nga sytë e venitur të djaloshit rrithnin pa

reshtur lotë, le penden më nj” anë, palos letrën

se S' skishte fuqi ta vijonte, e mbylli në pliko

dhe të nesërmen e dërgon në postë me rojtësit'

e fshatit. pa
Sfishte mbushur ëdhe pesë ditë kurletra E

thehet me një anëshkim, që thotë:

“Drapëri i pamëshirëshëmi vdekjes, pas 13

ditsh lëngimi, rrëmbeu nga gjiri i ynë driten e

syve t'onë. Prindi i së ndjerës .

B. Zhudi '29
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NORMALISTI XI
 

DJELMËNIA
Djelmënil asht nji emëni hovshëm, emën fan-

tastik dhe piot respekt për pleqt edhe uzdaja
ma e bukure atdheut. Pol. . ashtu asht, por
djeimënia nuk duhet të tregohet e pazotë për
ketë nder, që po i bahet nga parashkuesit e
“saj, nga brezi i mplakun.

Kështu kanë thanë të dituni', kështu po thotë
edhe arësyeja e çdo njeriut: Djelmënia asht
shpresa e bardhë e çdo kombi. Kjo asht nji
emën që i vishet me gjithë zemër dhe me plot
arsye djelmënis së çdo vendi.
Asht si parimi i pakundërshtuem se djelmënia

quhet shpresa ma e bukur e kombit, sepse ajo
nesër ka me marrë frenate shtetit në dorë edhe
ka me u-ba ushtari, mësuesi, gjykatësi, finan-
cieri, dipllomati etj.i kombit. E ardhshëmja pra
nuk ashte brezit të sotshëm, e brezit, që po
perëndon, por asht e djeimënis. Lumnia e ar-
dhëshme e atdheut varet nga djelmënja, mba-
rëvajtjen, lulëzimin në çdo gja edhe përparimin
e ardhëshëm e ka monopolizue ajo dhe as nji
t' tjetër. Prandaj asht Shpresa, shpirti, mendja
dhe krahu i kombit,

Por lumnin e ardhshme nuk e siguron aspak
nji djelmëni me shpresë të zbetë, me mendje
të mplakun, me zemër të keqe e me krahë të
dobëta, Të gdhihesh tue thanë se jam dishka e
mund të baj dishka dhe të ngrysesh pa pamë
asgja të mos të mbetet kohë me hangër as drekën
nga shkopi i bilardos e nga pllakat e dominos:
dita ditës me e zbras xhepin e me e mvrejtun
fytyrën pse nuk të vajti puna mbarë në letrat e
kumarit: të bajsh ub e ab pse atë ditë të paska
shpëtue nga duert nji zyzezë edhe të mendojsh
or € çast se qysh me e ndrequn kravatën e
ilokët dhe në ç' mënyrë me imitue Ramon No-
varon a Valentincn: kjo don me thanë me u
lindun me mend ndër kambë a nji domethanje p
jetër—me qenë i penduem pse ke pa dritën e
kësaj botel Tërijt e tillë as kanë psë me i qu-
ejtun njerës, e shpresë, mendje, e zemër e krah:
Vetëm nji djelmëni e pajosun me shpresë të
shkelqyeshme, me mendje të shkathët tejet
me shpirt engjëlluer edhe me krahë të fuqishme,
vetëm një e tillë me cilësi të tilla asht e zoja
për me siguruë lumnin e ardhshëme t' atdheut,
asht e zoja për me formue nji brez të qytetnu-

   

em, nji shtet të vërtetë. Vetëm prej kësaj djel-
mënie pret populli përmirësimih e vet, shteti pret
shërbime ma të mbëdha.

Por qysh mund të bahet djelmënia një shër-
bëtor besnik dhe ij vlefshëm për popullin2 Qe
nji pyetje e gjatë, por don ni përgjigje të shkur-
tën: Vetëm me anën e edukatës. Pra vetëm
dielmënia e edukueme asht shpirti e mendja e
kombit, kurse ajo e paedukuemja e edukuemja
keq asht mynzyra, fal-keqës'a dhe humbja e
'tij. Për këtë gja djelmënia duhet të përgatitet,
që, kur ta marri barrën përsipër, të jetë gati
për punë, për veprim. Por qysh të përgatitet,
qysh t edukohete

Së pari zemra e të riut duhet të jetë mbushun
me entbusiazëm. ËEnthusiazmi asht fuqia dhe
shëndeti i mendjes

-

ka thanë një i ditshëm. E
me të vërtetë jeta e njeriut quhet se gjindet de-
ri sa jeton tek ai enthusiazmi, Po që se vdes
enthusiazmi, vdes edhe njeriu mendërisht, me
gjithë që ndoshta ka me jetue trupnisht. As njij

  

   r

     
    

  

qëllimi nuk mundemi për me ia mërijtë pa pa-
sun eithu po na dorëzo-
het, duhet tar Vetëmmbarojmë me enti  

 

  
  

 

  

ky asht mis
po shkojmë pë ërparimtare u-

   

   

dhëheqësii asht enthusiazmi, prandaj
kur n sipër nji punë nuk duhet të na
trembin pengesat e ud Më nji kohë të mvrej-
tun me re, edhe sikur të mos e Shofim diellin,
ne dijm e ai shk 1, por vetëm duhet të

 

dritën e tij të

me punën e

e enthusiazmin,

çelsin e vërtetë, që i ngren njerëzit nalt.
Pastaj duhet të ketë të shkrueme në ball dhe

në dëshirë të vet fjalët vepruese: punë dhe
përpara: mandej duhet të formojë besimin në
vehten e vet se ashti zoti. Jam i zoti dhe do
ta baj: ky duhet të jetë vendimi i të riut për
punën e paramendueme, S'duhen dredhina, s'du-
hen fjalë të tepërta. I riu, që ka besim në veh-
ten e vet, nuk pretinisiativa nga jashta, por ai
vet asht inisiator, veprues. Pra vetëm nji djel-
mëni, qi flet pak dhe që punon shumë vetëm
kjo asht tue u-përgatitum me gjithë mend.

Deri sa asht në shkollë me gjithë mend duhet.

  

I
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NOVA

NE VETMIN E FSI
Muaj i Shënëndreut. . Natyra kudo def-

tohej e zveshur nga çdo shenj gjallërije.

Pisku i dimrit. Veriu i thatë përplasej si i tër-

buarë mbi çdo gje që gjente përpara. Dëborë e

madhe kishte zenë e prapë binte . Tu-

fan dukej në të gjith anët. . . . Fusha e male

ishin mbuluarë me dëborë .

Ditë pushimi, në të cilën, Mësonjësi djaloshar,

kishtë vendosur të mbaronte detyrët e nxënës-

vet. Ndes porin dhe vete në tryezë, hap fletoren

e parë, por pa dashur zhytet n' oqeanin e mej-

timeve të së shkuarës kaqë sa e humbetfilli-

min e punës: fsheh kryet në mest të dy duarvet

dhe mejtohet për një copë herë.

Përfytyrime të ndryshmë i shkojnë nëpër men-

dje si filmet e cinemasë. Ngre kryet, heth një

vështrim të rëndë rreth-e rrotull dhe veren në

dritare, ngrihet me zemër të vrerosur NË qaset

passaj. E

Sheh botën ej jashtme, ku s” pipëtinte tjetër

veçse shtëllungavet të dëborës, që përpla-

sëshin pas murit prej veriut me aqë egërsi.

Sheh dëborën, por mendien e ka në të shku-

arën, të cilën e sjell nër mend së bashku me ato

mënda të lumtura qe kishte shkuarë me Lilinë,

me atë që i kishte hyrë aqë shumë në zemër.

” E përtytyronte fund e krej, e stoliste edhe

 

   

  

aqë më tepër me fantazineMË ishte tr ëndafil

pa gjemba.
K t kohë qe ishte larguarë nga vësh-

m po vinte moti rrotull, prandaj dy-   
$ na se mos e kishte. harruarë. I vinin nër

mend,si zinxhir njëra pas tjetrës fjalët e ëmbla

qi kishin rrjedhur prej gojës së saj si edhe Z0-

timet e dhënë, por tashi s'i mbushej mendja:

munt ta kishte harruarë.
I gjori djalosh, që nëmëronte të-21-tën pran-

verë, tashi ishte lark, shumë lark nga Lilija

dhe s' kishte se si ta provonte.

Këta mejtime i kishin zaplakosur zemrën Më-

sonjësit dhe rendonin mi jetën e tij të njomë

 

SHATIT TË QETE
e ca më tepër i shtoheshin kursillte nër mend

se në vetmi po shuante ditët e djalëris në një

fshat të shkretë.

Përnjëhere e përmblodhi vehten, nga

lethargjija e tij e kujton që të nesërmen gëdhi-

dhej e hënë e kishte postë e vendos që t'i

shkruajë. 1 tronditur por edhe i çkujdësur unjet

në tryezë, mbleth fletoret e nxënesvet, dreth ci-

garen, merr letër e pendë e iillon të shkruajë:

Lili e dashuri

“Lark syve pra edhe iark zemrës, ka thënë

plaku i moçëm, por a duhej t' ishte e vërtetë

edhe për ne2 Sa për nga ana e ime s'do ta pra-

nonje me es nje mënyrë. ....

Të kam dhënë fjalën dhe aty do të qëndroj

gjersa të mëregëtijë edheajo më e fundit pikë

gjaku nepër rematetrupit t' im.
Të kam dashur dhe do të të dua....

Këtu në qetësin e fshatit por edhe në vetmin

e paduruarë a e kujton se sa në mërzitje rroje

Jam i larguarë nga çdo shoqërim i fshatarëvet

e vetëm shpirti i yt më përcjell çdo orë € çast.

Shkruajmë, shkruajmë, në ke mëshirë, qoftë

edhe një fjalë e vim se të NJ më se e sic

im kaqe të Pe Dë
Dyke shpresuarë qe ke përta mbajtur zotmi-

min e dhënë një herë, po e mbyll këtë letrës.

Nga sytë e venitur të djaloshit rrithnin pa

reshturlote: le penden më nj' anë, palos letrën

se s' skishte fuqi ta vijonte, e mbylli në pliko

dhe të nesërmen e dërgon në postë me rojtësit'

e fshatit. E

S'ishte mbushur ëdhe pesë ditë kur letrakë-

thehet me një anëshkim, që thotë:

“Drapëri i pamëshirëshëm i vdekjes, pas 13

ditsh lëngimi, rrëmbeu nga gjiri i ynëdriten e

syve t'onë. Prindi i së ndjerës... ... i
E B. Zhudi 29
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DJELMËNIA
Djelmënil asht nji emën i hovshëm, emën fan-

tastik dhe piot respekt për pleqt edhe uzdaja
ma e bukure atdheut. Pol. . ashtu asht, por
djeimënia nuk duhet të tregohet e pazotë për
ketë nder, që po i bahet nga parashkuesit e
'saj, nga brezi i mplakun.

Kështu kanë thanë të ditunit, kështu po thotë
edhe arësyeja e çdo njeriut: Djelmënia asht
shpresa e bardhë e çdo kombi. Kjo asht nji
emën që i vishet me gjithë zemër dhe me plot
arsye djelmënis së çdo vendi.
Asht si parimi i pakundërshtuem se djelmënia

quhet shpresa ma e bukur e kombit, sepse ajo
nesër ka me marrë frenate shtetit në dorë edhe
ka me u-ba ushtari, mësuesi, gjykatësi, finan-
cieri, dipllomati etj. i kombit. E ardhshëmja pra
nuk ashte brezit të sotshëm, e brezit, që po
perëndon, por asht e djelmënis. Lumnia e ar-
dhëshme e atdheut varet nga djelmënia, mba-
rëvajtjen, lulëzimin në çdo gja edhe përparimin
€ ardhëshëm e ka monopolizue ajo dhe as nji
t tjetër. Prandaj asht shpresa, shpirti, mendja
dhe krahu i kombit,

Por lumnin e ardhshme nuk e siguron aspak
nji djelmëni me shpresë të zbetë, me mendje
të mplakun, me zemër të keqe e me krahë të
dobëta, Të gdhihesh tue thanë se jam dishka e
mund të baj dishka dhe të ngrysesh pa pamë
asgja të mos të mbetet kohë me hangër as drekën
nga shkopi i bilardos e nga pllakat e dominosj:
dita ditës me e zbras xhepin eme e mvrejtun
fytyrën pse nuk të vajti puna mbarë në letrat e
kumarit: të bajsh ub e ab pse atë ditë të paska
shpëtue nga duert nji zyzezë edhe të mendoish
Or e çast se qysh me e ndrequn kravatën e
ilokët dhe në ç mënyrë me imitue Ramon No-
varon a Valentincn: kjo don me thanë me u
lindun me mend ndër kambë a nji domethanje £
jetër—me qenë i penduem pse ke pa dritën e
kësaj botel Të rijt e tillë as kanë psë me i qu-
ejtun njerës, e shpresë, mendje, e zemër e krah:
Vetëm nji djelmëni e pajosun me shpresë të
Shkelqyeshme, me mendje të shkathët tejet
me shpirt engjëlluer edhe me krahë të fuqishme,
vetëm një e tillë me cilësi të tilla asht e zoja
Për me sigurue lumnin e ardhshëmet' atdheut,
asht e zoja për me formue nji brez të qytetnu-

 

em, nji shtet të vërtetë. Vetëm prej kësaj djel-—
mënie pret populli përmirësimin e vet, shteti pret
shërbime ma të mbëdha.

Por qysh mund të bahet djelmënia një shër-
bëtor besnik dhe i vlefshëm për popullin” Qe
nji pyetje e gjatë, por don ni përgjigje të shkur-
tën: Vetëm me anën e edukatës. Pra vetëm
dielmënia e edukueme asht shpirti e mendja e
kombit, kurse ajo e paedukuemja e edukuemja
keq asht mynzyra, fat-keqësia dhe humbja e
tij. Për këtë gja djelmënia duhet të përgatitet,
që, kur ta marri barrën përsipër, të jetë gati
për punë, për veprim. Por qysh të përgatitet,
qysh t' edukohet”

Së pari zemra

e

të riut duhet të jetë mbushun
me entbusiazëm. KËnthusiazmi asht fuqia dhe
shëndeti i mendjes - ka thanë një i ditshëm. E
me të vërtetë jeta e njeriut quhet se gjindet de-
ri sa jeton tek ai enthusiazmi. Po qe se vdes
enthusiazmi, vdes edhe njeriu mendërisht, me
gjithë që ndoshta ka me jctue trupnisht. As njij
qëllimi nuk mundemi për me ia mërijtë pa pa-
Sun e ithusiazëm. Çdo punë, që po na dorëzo-
het, duhet ta mbarojmë me enthusiazmë. Vetëm
ky asht misteri i vërtetë i fitimit. Të gjithë ne
po shkojmë për mes nji udhe përparimtare u-
dhëheqësi i së cilës asht enthusiazmi, prandaj
kur marim përsipër nji punë nuk duhet të na
trembin pengesat e udhës, Më nji kohë të mvrej-
tun me re, edhe sikur të mos e shofim diellin,
ne dijmë së ai shkëlqen, por vetëm duhet të
shpërndahen retë, që ta shofimdritën e 'tij të
shkëlqyeshme. ngjan edhe me punën e
vështirë, që ruan me vehte edhe enthusiazmin,

çelsin e vërtetë, që i ngren njerëzit nalt.
Pastaj duhet të ketë të shkrueme në ball dhe :

në dëshirë të vet fjalët vepruese: punë dhe
përpara: mandej duhet të formojë besimin në
vehten e vet se ashti zoti. Jam i Zoti dhe do
ta baj: ky duhet të jetë vendimi i të riut për
punën e paramendueme, S'duhen dredhina, s'du-
hen fjalë të tepërta. I riu, që ka besim në veh-
ten e vet, nuk pret inisiativa nga jashta, por ai
vet asht inisiator, veprues. Pra vetëm nji djel-

mëni, qi flet pak dhe që punon shumë vetëm
kjo asht tue u-përgatitum me gjithë mend.

Deri sa asht në shkollë me gjithë mend duhet.
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ZOJUSHA E QYTETNUEME ME CINGARE NE GOJËT
. Asht 13 Shtator edhe automobili

vrullon nëpër rrugën Korçë: Gjinokastrë Kali

pa shpirt asht vigan dhe veç ngarkesës së ran-

të jetë nxanës. Ka me qenëi tillë po qe se i

studijon me rregull mësimet, ndigjon të parët

edhe sillet për bukuri me botën e jashtme:

Nxanës don me thanë me qenë në marrëdhanje

me mësimet e shkollëse me jetën e jashtme.

Disiplina, qi asht arma më e sigurtë e përpa-

rimit, të riut duhet t'i nguritet qysh në shkollë:

të ndihmuemit e t' afërmit duhet me kohë t'i jetë

ba shprehi. Por edhe mbassi largohet nga ban-

kat, duhet të jetë po nxanës, d m th. duhet të

studijojë gjithënji, që të pasunohet me ajete

gjithëmarshëme e të drbishmeiDuhet të mësohet

që të mendojë drejt, të gjykojë arsyeshëm edhe

gjithmonë të qendrojë me syt të drejtuem kah

ideali, që dohet të ndjeki. I riu më çdo punë

duhet të përgatitet: vërtet të jetë i zoti të shkru-

ejë me kalemin e zi, por të jetë i zoti edhe të

punojë me kazmë. Duhet me pasun rregull edhe

në punë, $” ka gja ma të keqe se me punue pa

rregull. pa drejtim, pa qëllim. S'” ka marri ma

të madhe se sa me punte, me fjetë edhe me u-

argëtue simbas së tekmes e jo mbas arsyes.

Djelmëni e parregulltë dun me thanë djelmëni

e mplakun, e vyshkun tejet.

E tashti kur djelmënia e shef se asht e pa-

isun me këtocilësi, vjen detyra e “saj. Këtë

bukur fjalët e

t urtë të Finllandës, Snelmanit të parë,

i cili me këto fjalë këshillonte djelmënin e vet:

cintelektual nuk don me thanë të veshis tvo-

be të modës, kapello të kobës dhe kravatë

që shkëlqen. Pjesa intelektuale ashtsi truni

i niij populli. Kombi nuk ju mësoi për me

marrun rrogë të majme dhe për me uravgë:

tue nëpër kafeanet tue luejtun letra e domi:

no. Të gjithë të ditunit e kanë për detyrë të

përpiqen për naltësimin e arsimit Kombëtar,

për me zgjue ndërgjegjen kombëtare edhe

për, me formue vullnetin kombtar. U mëso:

ni fshatarëve, punëtorëve dhe klasave të

vorfna të qyteteve nji mënyrë të mitë për

me jetue.

1a e shpjegojnë shumë

Stespa '32.

dë, përpara, si në qafë, mban kaluem edhe

nantë njerës, ndërmjet të cilëve gjinden edhe dy

femna. Kullën e Qarit e lemë pas dhe rerdim

tutje për në Koloajë. Dy femnat: zojushen X..

dhe t' tjetrën i kam përpara meje. Njëra ajo që

nxjerr pa da nga barku gjellët e Korçës, nuk ka

kohë me u-marrë aq fort me dokrra shofetiane:

por zojusha X., tue qenë ënde në 'të, dridhet e

përdridheti Por me thanë të drejtën unë s'i-tuta

as nga këpucët e ”saj të bardha, as nga çorapet

e mëndafshta, as nga fustani ngjy-ë-qielli-i

mbyllët, as nga palltoja ngjyrë-kafeje e qendi—

Sun me lëkurë dhelpëre as nja bereja e kuqe

dhe as nga thonjt e gjata të gjishtave të vogla:

jol s'u tuta se këto dhurara evropjane 'ë

përcipta janë moda e kohës s' onë: asht ironia

e jetës: Veçse, ...c po theme i Rrorake

automolit rrotullohen pa da nëpër të këthyem-t

e Qarit dhe shoferi, ven buzën në gas dhe hedh

syt në të katër anët dhe qesh me zojushent'

Nuk shkoi ma gjatë,

— Urdhër. ni nga nii cingare, zojushet — H- pa

syt ma mirë: ishte zani i shoferit, i cili me një-

nen dorë po u afronte femnave nga nji cingare.

Ja edhe politesë shofetiane Ja edhe kulmi

i qytetnimiti ës

Mpihem dhe shikoj: zojusha pa nji pa dy e

rrëmbeu cingaren, e ndezi prej dorës së shoferit

dhe..,. paf-pafi tymi po dilte nga goja e

vashërisë: kësaj here, me thanë të drejtën, us

tuta, medje u-tuta keq'

— Pbiu, fbiu, fbiul Ma bani në vesh nji 1

shkuem nga mosha, që e kishjem për brij. A

shikon se $a bukur po na drejtoni ju të rijto 1.

Lum se, lum edhe ju.—mandej si nëpër dhambë

shtcii—Lumi që na mori

këto fjalë sarkestike të plakut mu dukën së

shpulla të nxehta të dhanuna mbi faqet e mi-

ja për fain e tjetrit. Kjo gia ma shtoi dëshpëri-

min edhe ma: E verejshem Zojushen përpara.

meje me cingaren në gojë, që po e shtrëngonte

edhe ndërmjet dy gjishtave, e me atë qëndresë

dredharake dukej sikur donte më i dalë për

shsmër Brigides Helm. Por, o fat: Brigides

Helm në Hoolivvocd, kurse kjo ndërmjet frenave.

të shoferitii Kjo ndoshta e ledhatorite vehten pak

edhe ndryshe: Sa e bukur dukem kështume Muzeu i Shkollës Normale
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cingare në gojë e dhurueme prej. .., shoferiti
—meudonte Zojusha e qytetnueme
tëshe dhe dukeje lumtun ndërmjet atij rrethi
burrash, që s' dinin se Ç' asht moda edhe se si
mbahej me naze cingareja në gojë'

Megiithë që Zojusha njëzet. vjetëshe që asht
dhe Zojushë e qytetnueme()) —nuk e lishoj cin”
garen nga goja pa iu djegë buzët, përsëri kujtoj
se ajo nuk do ta pijë duhanin rregullisht, por
—hajt, njeril—nji tekë mjafton për me u ba mo-
dë ndër të cekëtit dhe ndër të cekëtet t' onal
Unë qendrojshem ende sii hutuem, kurse pla-

ku vijonte shpotin për fain e pafalun të Zoju
sësh së qytëtnueme:
—A thue. kjo asht sheja e qytetnis: me dijtë

me ndenjun kambë mbi kambëpërpara të pa-
rëve, me pimë duhan, me vallzue allafrangë, me
qitë të zgjatme pas fustanit si bisht larëske,
me përdorun pudrën evropjane në surat, të
kuqt e bojaxhiut në buzë, me u-përdre ihë për
para botës, me mbushë barkun me birrë ame-
rikane dhe me,. . dhe me—oh, marririni-
jel—dhe me.

.

,ba ç' gja që nuk jasht për t'
u-ba”. ,. S keni drejtim, s' dini sa ç' banil
Flisni shumë por s” bani gja' . . Vajzë me
cingare në gojë 62 1 Dhe me pimë përpara bo-
ËSHË Dhë me e marrë nga shoferi ei

. dhe me e ba këtë larg, n' udhëtim ë2 1
. Uh, po shkoni anë mbraptas, Zotëni i ri:

kështu nuk do të bani as nji çap përpara, nuk
do të formoni dot aspak edukatën “tbjesht
kombtare. Ne shkuam, porju të rijt me këtë
mendje keni me mbetun pa lrekë” Kaq dhe
pushei i shkuemi nga mosha, lëvizi pak nga
vendi, u-koll dhe me urrejtje, ia nguli syt zoju-
shës, e cila porsa mbaroi Kangën e Mukësi
Pushoi plaku, mbaroi cingaren edhe e reja,

dhe ndashti po -. .e lëshoj kalemin edhe unë
tue bamë vetëm nji pyetja ma fort për Zojushen
e qytetnueme, që na dha shëmbëllën e bukur
mbrenda në këthinën e automobilit:

“4 nuk më tbue, o Zoiushë me cingare në
gojë, vasha e qytetnueme shqiptare nana e
nesërme e kësaj race, a dubet me qenë me
gjithë mend Zojushë, grue, njeti, apo me u
zbytun nëpër marrinat e qytetnimit të sypër:
faqëshëm, të tremë2 2

ISË Spase. 92:
 

 

njëzet-vje- LAMTUMIRË NJË SHOKUT
TË HUMBUR,

Në një kodër të bukur, lark, shumë lark Bi-
lishtit, dhe në verilindje të 'tij, në një vent si
të shkretë, ku njeriut s'i Die udha të shkojë, veç
se me qëllim, gjinden varret e katundit të Verni-
nikut, në të cilat dergjet një trup i vyer i shko-
Ilës s' onë, trupi i të ndyerit Vasil Muzhofit '34,
dhe në këmbë të kësaj kodre të qetë përmbli-
dhen godinat e katundit. '

Për këtu pra, një trumë nxënësish, ose më
mirë të them, edukatorësh të rinj, po bisedojnë
të vijnë, janë rendi i fundit i shkollës Normale
t Elbasanit, të cilët qëltimin e 'tyre që kishin
të shëtitin Shqipërinë, thuaj se po e mbarojnë:
kanë mbrijtur “në Korçë, dhe këtu s'u mbetet
tjetër, pa të shpërndahen, veç se t'i thonë lam-
mirë edhe një shokut të 'tyre, i cili i këputur
prej drapërit të parmëshirëshmë të vdekjes, s'
mundi të gëzojë dot bashkë me shokët e ttij
këto ditët e fundit të jetës së përbashkët të ka-

qe vjeteve, të jetës. shkollore.

 

KE

Fh : shkojmë 2...

Po ...dotë shkojmëti themi lamtumirë edhe
atij që s'munditë na shoqërojë... shkojmë.. dhe

shkova dhe unë bashkë me 'ta.

Po ç' ti'shpjemë që të na njohë se jemi sho-

kët e tijp i

ve“. Një kurorë lulesh, q'e thurrmë mn” agi-
min e ditës. Kjo ishte ajo që shpumë, e, s'ka
gjë më. Por kjo s'është një lamtumir e fundit,
veç se një përshëndetje e përbashkët, ose një
lamtumirë e jetës shkollore.

3
Ek

Edhe shkuam. Sikurse syt e jona, ashtu edhe
qielli me të pahir i mbante lotet e ttij. Ishte nji
mëngjes me gjysmë D'ellë, dhe ne po prisnim
nën hijen e disa plepave dhe pranë një krojt
njerëzit e të ndyerit shokut t' onë.

Katundi dukej si një katund bujqësor, se edhe
njerëzit e tij ishin shpërndarë nëpër arat, dhe
po nër ara kishin shkuar dhe shtëpia e Vasilit.

$' shkoi shumë, dhe njerëzit, që prisnim na
ardhë, '
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J ERETRENDAFILI NGA SHQIPNIA JU
(
Shënime ngatadhoii kujtimeve

Fortesa eTej
, Po hyjmë në grykën madhështore të

rës. Afrohemi te ura e Muço Yços dhe

ndalemi nji copë herë për me shikue mjeshtë-

rin e kësaj ure bashkë me natyrën e atyshme.

E bukur, e kandëshme, rrëpinsinë, e ireshkët

Sh kjo natyrë, e ura, kur kalon nëpër 'të,

hi t si llastik i frymun sa të kalojë 1

i pimë nganji ujë të ftofët, nisemi, nise:

eshin, se shëkonin gjith atë

gjelihassh, që s' harruan detyrën

jërore, dhe tm” tjetër anë u digjej zemra, se

y em ua lëndonte plagën, që porse

fi sikur t'u mbyllej.

baba i” tij2 pyet njëri. Po kysi raska-

itur,i krusur dhei EDërdhuti jo prej

por prej mjerrimeve qëtë sjell kjo mbi

je çdo puthje për ne, si kurse

për ata, nasillte ndër ment sa e sa kujtime t

humbura.

Muarmë kurorën, dhe të gjithë së bashku iu

ngjitëm kcdrës: kapmënji portë druri dhe hymë

mbren a. Të gjithë si kurse te dinim, iu drejs

tuam një varri. Po doemos, si s”u gjetka se ku

është vëndi i një trëndafili që shpërndan erë

nga të katër anët”
Disa lule të vyshkura prej kohës, rreth nji

kryqi të drunjtë të gjatë ishin në krye të këtij

varri të math.
Prej këtu, si derdhmë nj” a dy pika loti, se

goja s' ish e zonja të fliste, me kokë t' unjur

dhe pabërëfjalë, por gjith se i cili duke bloj-

tur mendime të ndryshme nëtrfi të vet, shkuam

 

ON

)

enës: nji fantazmë e shekullit
mi tutje nepër grykë, e cila or e çast po na

çfaqet ma madhështore: Malete nalta dhe shka-

mbore, rrëpinsinat e mprefta dhe të frikëshme

Vijosa në për buzat me shtresat e shumta prej

guri dhe me shushurinën e qetë të saj, qielli

këthjellët dhe në trajtë rypi edhe anët e zgjat-

me tepër dhe të ngushta tejet na e, bajnë me

gjithë mend të kandëshëm udhëtimin t' onë. Ga-

di e gjithë gryka asht e ngushtë dhe e thellë

shumë, edhe rrallë aty këtu shofim nga ndonji

copë vend të punuem. S” pamë kund në Shqip-

ni grykë ma të frikëshme e ma madhështore se

kjo e Këlcyrës. Të zhytun ndërmjet pamjeve të

ndryshme, ndërmjet rrëpinsinave e shqëmbeve

pa fund hyjmë në fushën e Tepelenës, edhe prej

së largu shofim vënd-lindjen e të madhit pasha

të Janinës bashkë me fortesën e t'tij. Për nji co-

pë herë mendja e jonë shkoi 120 vjet pas, te

koha e sundimit të Ali Pasha Tepelenasi, edhe

syt po e soditin pamjen e bukur, që po na

shtrihet përpara.

Automobilli, mbassi shpëtoi nga ngushtica e

Këlcyrës, po ecën me shpejtësi dhe për pak

minutash u gjindëm në buzë të lumit Drin. Kë-

tu bashkë me automobilin — udhëtim i çuditë-

shëm t — hypim mbinji lundrë binjake, dhe lu-

ndërtarët, me anën e disa telave të lidhuna tej
e përtej lumit, e banin lundrën:binjake të notojë
 

për në shtëpi. Këtu një kafe e hidhur qe rastii
fundit të mendojmë se po neverisim një shok.

“e

Edhe ikmë. : 4

Lamtumirë o shok i dashur, ne, e në m
t' jetër kush shkolla e jonë, si për nxën S

mirë që të ka pasur, s'ka PS të të harruar
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mbi ujnat e lumit si kafshë e ngordhun t Mba-
ssi kapërxejmë lumin,i hypim së dytit automo-
bilit dhe kalojmë nën fortesën mbi nji rrugëtë
përpjetme e, tue lanë mbë të djathtë rrugën e
Vlonës, këthehemie hyjmë në Tepelenë.

T' urtuem për bukë, futemi ne nji gjellëtore.
Gjellbamësit gjellat i ishin mbarue, prandaj na
Jep ashure, ve të fërgueme edhe kos Por shqi-
pot, kur gjejnë, dijnë edhe mefitue: gjellbamë-
Si, kur na pa aq shumë, me nji herë nëpër
radakën e 'tij i shkoi fitimi, edhe fët-e-fët
e përgjysmoi kësin, ashuren edhe vetë Por
çmimin jol Pol ..j mënçëm ishte: dy përnii:
mirpo nuk dinte, i shkreti, se ne ishim këlyshet
'€ shqipove edhesi të tillë, pa tjetër, kemi tra-
shëgue veset e 'tyne7 Me gjithë atë e kuptoi,
por mbassi i u-ba ashëri-neshëri hesapi bash-
kë me mëndjen e ttij të zgjueme 1
Dalim për me e pamë kështjellën e tigrit të

Shqipnis, Ali Pashajt. Hyjmë në për nji derë nga
ana lindore. Muret janë shumë të naltë edhe
janë ba aq mirë sa që duken si me qenë prej
çimentoje. Kush' e din se sa vjete kanë me ka-
lue kështu në heshtje për me u-rrëmue këta
mure nga natyra. Futemi nën kubet e murit të
portës së jashtme: mjeshtëri e çuditëshme 1 Ku-
beja e zgjatme dhe e naltësume sipër kokës
s' onë, disa shkalla për t' u ngjitun në istika-
min e sipërmë në rast rreziku edhe vendii si-
'garuem i rojës së përditëshme dallohen për bu-
kuri, Nëpër nji dere të dytë hyjmë mbrenda mn
'Obor. Shekulli s' ka lanë gja më këmbë7 Shkoj-
më disa çape ma tutje e zemë t'u ngjitemi mu-
reve të kështjellës. Nën kambët kemi nji bo-
drum t errëte i naltë sa të mund teci njeriu
pak i përkulun. Hypim sipër: edhe këtu duket
sikur ka pasë istikam për rojat, që përdoreshin
në rast rreziku, Roja armën e vinte mbi nji të
game dritareje, që asht përmbrenda e gjanë, ku-
tse nga jashta si plasë, Jemi nga ana e lumit:
Zgjatim kryet e shofim tërposhtë të kështjellës:
asht shumë e naltë kjo pjesë e kështjellës edhe
ka mjaft rrëpirsina nga fundi, sa që, kur i shef
mendja të vjen rrotull. E ndashti mendo, njeri,
se sashpritna kanëpadritën e fundit të kësaj
jote në ngrefjen e kësaj fortese edhe se sa ku-

a janëtretun nën shqembat e. këtyne mure-
për të plotësue dëshirën e njij “pashaj të

   
 

po n shkojnë ma tutje: ja atje “pak ma
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larg mbi lum duken shtyllat e trasha shekullore
turës së pashajt, që sot naltësohen lakuriq ve-
tëm e vetëm për me dëshmue fuqin e Aliut.
Shkojmë edhe rreth kështjellës: prej këtu Tepe-
lena duket disi e bukur e nji pjese prej 'saj
ka zanë vend t' obortë fortesës. Zbrësim nga
murete dalim te nji derë tjetër nga ana e lu-
mit. E verejmë me kujdes: së pari ka dy bo-
diume e mandej dy të ndame. Ndoshta këtoka-
në qenë për kuajt e Aliut (7). Pastaj vjen njie
zgjatme dhe pas asaj dera e jashtme. Dalim
jashtë dhe i hedhim syt nalt te porta: mbi nji
rasë shofim të shkrueme gregisht edhe turqisht
këto fjalë: cVezit Ali Pashar. Kishte datën
turqisht 1234 edhe greqisht 1819. Ndonji mbi-
shkrim tjetër gjatë fortesës nuk gjejmë. Hyjmë
përsëri n' obor. Nga mezi i oborit shofim gër-
madhat e disa ndërtesave edhe shenjat e të
ndamit të dhomave. Për këto, na thonë, se ishin
banesat e pashajt dhe pak ma tutje ato të ha-
rremit... Po shkelim pa drojë mbi këto mbëe-
turina të saraeve'të Vezirit të math edhe sjellim
ndërmend kohën e 'tij: Ja atje mbi nji kand të
dhomës nën qilimet e kushtushme indiane, i
mbështetun mbi jasteke të mëndafshta, i veshun i
kushtuëshëm më rrobe të qendisuna edhe me I
fytyrë të mvrejtun, gadi për t' u hedhun në gry- I
kë kundrështarit, qendron i randë Ali pasha tue
mbajtun në gojë çibukun nji metër dhe tue i
shkue nëpër gjishtat me krenari egërsie tespiat
xhevaire të lindjes Duket sikur don për me na
pritun si rrobëntë 'tij shekullorë I Por, ,.. da-
le: Aj qendronte dikur ashtu, por sot ma nuk
asht, Luani Ali Pasha asht shdukun, por jeton
vetëm hija e 'tij e randë, jetojnë vetëm kujtimet
e 'tij1 Këtu, ku, para nji shekulli e ca, pa lex
jën e Vezirit, nuk hynte as zog, set ne shkelim
pa frikë vetëm tue pasun përpara hijen e 'tij të
randë, që ka me jetue për shumë qindra vjetësh.
Po i bijmë rreth'errotull kështjellës edhe ku-

do shofim mure e gërmadha, bodrume e oxha-
qe të naltësueme gjatë mureve: tek e mbramja.
e lemë fortesën ashtu sikundër ishte për me E
dëshmue bresnive t ardhëshme trimënit edhe
punëte të parëve t' onë,
E ndash (io arkeolog dhe historian

shqipëtar, a thue ke me mundun me mashë o-.
peratori me zbulue nji nga nji veprat qind-vjetë
she tëtigrit t' onë, që prehej kandëshë
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TE PERKOHESHMES “NGRMALISTI”
Dole prapë”i... Apo ma mirë të them SIC më

thanë shokët, kur ua nxorra përpara Normalistin.

sDalka prapë”...

— Po, doli: merr-e dhe nxir dhjetë lekëti

— Gmë lypset

—Si stë lypset”i Këtë e nxjerrin shokët to:

në, Mëma jonë asht përnël

— Mirë xhanëm, po Llazari e përsëriti ve-

tëm gji herë ngjalljen dhe vdekjen e tije Ene

vista e jonë po vdes dhe ngjallet sa herë t'i te-

keti

— Asht faj i jonë, pse ne nuk ia dërgojmë paj-

timet me rregull.

—Po ku të hjek zemra tia dërgosh pajtimin

me rregull, kurse, si të marrish numrin e parë

nuk je i sigurtë se po së këtë mënyrë ke për

të marrë edhe të dytin”

—Shiko këndej, ma priti shoku t'jetër, revista

e jonë, veç qi nuk del me rregull, por asht e-

dhe gjysmake, vetëm gjashtë numrash”

— Posido ti, të jetë dymbëdhjetë” Si do të

mundet me u-rregulluem në kohën e pushime-

vet, kur nvanësit s'ianë në shkollë”

—Mundtë rregullohet fare mirë: të tre nu-

mrat, korrik, gusht, shtatuer, bashkohen në

një numur të math me emnin

  

 

mbas rrymës së shekulllt: herë ta  naltësojmë

dhe herë ta ulim krejt poshtë” Mbi bodrumet,

mbi gërmadhat, mbi cxhaqet e mbi tokën për-

gjithënisht të kësaj fortese ndashti mbretënon

heshtja shekullore, por ndënë cipën e 'tyne je-

tojnë kujtimet e njij pashaj me shej të dikurshëm

që pret stërnipin e kritikës për me i thanë se

ç” vjeftë ka si njeti dhe si sunduesi E në

qoftë se deri ndashti dikush, i shtymë ma fort

nga atdhedashunia i dlirët, ka shkrue dishka

mbi këtë ma tepër me fjalë lavdie € ledhatime

kombëtare, mbaskëndej penda e historianit të

vërtetë kritik këta kuitime, që po na thërre-

sid kurdcherë e që po na ndjekin kudo porsi

fantazma, duket me i shoshitun mir' e bukur,

sepse kështu e don ndërgjegja kombëtare.

St. Spase '32

gNumri i

ELBASAN

Pushimevetë dhe shtypet në muajt e vjeshtës:

kur nxauësit janë në shkollë. Ahere e dijmë ma

qi jemi pajtimtarë të një reviste të plotë, qi

jemi pajtuem në një rivistë me kujtimin e vër—

tetë të fjalës. E kështu si asht sot, ma mirë

i paguej të hollat gjetkë, në një rivistë tjetër

qi nuk e haron rrugën, dhe në kohën e duhun:

fletët e saj çpalosen nga duert e mija. Apo s'kam

të drejtë“
Më duket shokët e mij kanë të drejtë, pi-

kërisht ky asht shkaku qi pajtimtarëvet nuk 1”

jepet t'i dëgjojnë pajtimete tyue me rregull.

“Po me se t'a nxjerrim revistën me rregull, tho-

ni ju, ne s'kemi të hollar—Po përse t'i dërgojmë:

të hollat, thanë pajtimtarët, kur nuk e dijmë

qi revistën kemi me e marrë me rregull“ 2

Ja dy mendime të kundërt njani me tjetrin

ja dy zjarre, qi bajnë revistën të digjet, apo

ma mirë, të vdesë dhe të ngjallet shpeshë. SË

me ia kamë për të siguruem jetesën e saj” Ma

parë pajtimet të narapaguen, pastaj edhe nji

sakrificë e jueja. “Hë, ende e jona” do të thoni

ju.“ Po, po, e jueja. E di qi këtë punë e kemi

bamë shpësh herë: ah, ato pemët e shkreta,
qi të lëmojnë fytin mbas buke: Po s'mjafton,

edhenji herë: edhe nji herë, përse me vullnetin

tuej, qi stolisë faqen e parë të Normalistit, me:
dëshirën t' uej të zjarrë, shëmbëllore, do t'i
bani të kuptojnë shokët tuej qi marrin rrogë

të mos harrojnë e të jenë të bashkuem te Më-
ma e tyne, me revistën e tyne:
Zerqan 1O)KJ1934 Ljuej, M. Shehu '32
 

PRIMUM VIVERE

Par luftës, Edison-i, çpkësi i famëshmë, u-
godit prej një gripi të iëndë. 1 shtrënguar pra
prej miqvet të vet, se pse ishte në rezik, thir
ri doktorin dhe u kqyr prej tij. Doktori 1 dha.
një recetë, me të cilën Edison-i mori bar' e
duhur brënda në një shishe, dhe këtë e hodhë
për një herë. Miqve të tij të çuditur u a çpegon-
te punën kështu: sThirra doktorin të më kqyr-
një dhe e pagova, sepse ay duhet të ronjë, mo-
ra në barnatore barin që caktonte receta, sepse

barnatori duhet të ronjë, dhe pastaj shishen ë
theva sepse dhe unë duhet të ronj.v. i

Prej Ritosit

SË
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L.I. Mësuëse, Mësuës dhe nxënës Normalistë.

 

Normalisti është shumë i nevojshëm për ne,

se është e vetmja revistë në shtetin t' onë, ku

munt të çfaqim mejtimin kaqe e kaq arësimtare

dhe arësimtarë. Natyrisht më shumë për çështje

që i përkasin punës s' onë.

Disa mësuës, që janë të vjetër dhe ata që

nuku dijnë një gjuhë të huaj, kanë nevojë për

lëndë dhe methodhë të rë mësimi. Pastaj shu-

më mësuës, që janë të rinj dhe që dijnë gjuhë

të huaj, munt të jenë të nevojsuëm përtë çfa-

qurit e methodhave të reja pedagogjike.

Veç kësaj arësimtarët janë të përhapur në

të gjithë Shqipërinë e vogël, që nuku e njohim

mirë. Çdo fshat ka zakone më vehte, ka fjalë e

konstrukte të veçanta në të folur, ka histori,

këngë € vjersha shumë të bukura, që nuku i

dijmë netë tjerët.

Këto munt t'i mbledhi mësuësi e t'ua bëjë të

njohur e të tjerve. Kjo ndihme kështu është

një nevojë dhe detyrë për sicilin arësimtar.

Këto i dini të gjithë, po puna qendron se kush

i ka fajet për revistën t' onë dhe ç' duhet të

bëjmë, që të mnnt të dalë më me rregull dhe

më e mirë2

Për këtë janë përgjegjës dy anë:

Ana e mësuesvet me mësuësit, dhe ana e

nxënësvet, qëe kanë marrë përsipër t'a botojnë.

Të parët duhet ta ndihmojnë Normalistin me

ndihmën morale që përmëntmë, pastaj dhe pak

ndihmë materiale.

Të dytët duhet të kujdesen më shumë për

rregullimin e smadhimin e lëndës edhe për ta
qitur më me rregull,

Ndibma e anës së parë e bashkuar me kuj-

desjen e anës së dytë, plotësojnë njëra t' tjetrën

Se dyke' dërguar ndihmë, do të kenë lëndë për

te shpejtuar e për ta qitur më mirë Normalis-

tinj pastaj dyke u-kujdesur për rregullimin e sh-

pejtimin,- nga ana e nxënësvet do t'iu bëjë zemra

mësueseve dhe mësuësve, që të shkruajnë dhe që

ta ndihmojnë revistën e tyre. Përkundrazi,në qoftë

se s' delime rregull, të gjithëvet iu ik dëshira

jo vetëm për ta ndihmuar, por edhe për t'a kën-,

duar

Puna që kanë marrë përsipër nxënësit e Nor-

males, është një punë e tepërme, një gjë ideale,

për të cilën duhet të lavdohen.

Le të shpresojmë për këto që thamë, po dy-

ke vepruar.

T. Gusho 31.

 

MALLIT T'IM
Po shkonkot një vaj'i tërë,
I tërë loti kalon:
Thithet malli yn“i gjërë,
Si gjak' zëmre, kur pikon.

Ahl Po s'di: qepalle varfër
S'më përlotet më nashti
Si më par' e sa më afër
Po, m'u shduk çdo ëmbëlsi..

Po uzshduk ndjenj' e stërholl
Ndenj'e fatit, që m'u nxi,
S' fundit çdo fjal” e folur:
Gaz' i shpejt” u kthe nëzi.

Zi € nëndë që mër
Zi e rëndë më pushton:

Bjakië butë që më vret
Krah“ i saj s'më përqafon

 

 

 

 

Dhe po tretem paskëtaj
Si një dritë, esi një hije
Dot' shterohem m'asandaj:
Do t'humbas prej dhëmshurij

Ali Kuçi “34
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KANGË i

Rendit OH (S. N. SS) Ja

qëllimi i shëjtë i të cilit Asht me prumë
i m atdhë eshtnat e Naim Frashërit
i ia kushton këtë kangë

shoku i tyne.

O atdhë sot unë larg teje “Ah, kish tP'mujshem m'u-shëruë
shkoj të gjithë n'vajtim, Prej ksaj smundje ra nburrni,

Pa kend t'afërm për bri meje

i jetën
ji

jam i's'mundë e s'gjëj dot ngushllim,

Pse qysh ditën që u: ndashë

Tejet nmurg, o i jem atdhë,
Ditë të bardhë unë kurrë nuk pashë,

Vetëm Voje të prapmë

 

Atje larg, po, nat bregdeti
Nan e babë kammlanë tul qa,
Kam lanë tdashmit un” i shkreti,

Zëmrën motrën, shpirtin vlla

 

E nkët shtrat shtrimun n vetmi
Jam i shkretë tu menduë:

Hi Kur m'nji vorr t'jem gjatas
Fi Tdashmet t'mij kush me

 

shtri,

kallxue2

I Nata krepa e pyje t'errta,
Ku strugë shqypja Zoqt e vet,
Ku njomë lumi fusha t'blerta
E shqiptari qetë i nget:

N'ato fusha plot gjelbrime,
Ku byllbylat kndojnë nprandverë,
Atje dëshron Zemra ime
Me bë prehjeu e përharë.

 

   

Sa matdhë flutrim me shkuë
E mu-çmallë me djemë e. ri:

Kët flamur, qi mbshtjellë mba n'gji
E dishmuë m'ka për shqiptar

Zëmrës tyne porosi

M'e lanë rreth t',qendiset n'arl

Oh, Shqipnit O lule Maji,
Qi me t'.pa tash skam ma shpresë,
Muë për ty po m' çohetvaji,
M:' gulshon zemra e po vdesi

Oh, po vdes në dhe të huëj.
I pa njoftun në vetni: i

Fjalën “vdiq, do ta la ndokuëj

Me t'a prumun ty Shqipni.

E,. kur rastibij më shkuëmun
Kndej pari nji shok shqiptar,

E n'gur tvarrit ka më knduëmun:
“Shqipni, ktut' flen nj' atdhetari,
Aty vetë kam me qënë vdekun,
Pa nji kunorë vi mbi kryë
Pse kunora për muë asht tretun

Tuj punuë për ty Shqipnit
M. Shehu 32.

 

 
 

Muzeu i Shkollës Normale



NOFGSTITI

Kopësht shkol,or quhet ai kopësht fëmijësh,

cili, zakonisht, ndodhet i thurur pranë një

shkol e filloreje dhe në të cilin mbillen e rriten

nga nxënësit, të udhë hequr prej mësuesit,

- lule, barishta, drurë e pemë të gjithfarshme.

Sistemii kopështeve shkollore u vu në veprim

pre: shumë vjetesh më parë në gjith shtetet e

i s qytetëruar, si në Gjermani, Angli, Francë, Ame-

I rikë etj.

Edhe n' Atdhenë t' onë: është dhënë qyshprej

kohe rëndësi e duhur prej P. T. Ministrive E-

konomis e Arsimit për të krijuar kopështe shko-

llore. Kjo e fundit në programën e shkollave

fill faq. 20 N. 27dhe në Dekret-Ligjen organike

itë saj nen 73 shënon: Me pregatitë vende në

kopësht të shkollës për prova të bujqësis etj,

Për këtë shkak kjo ka caktuar javën e Dr nit.

Kjo detyrë është kuptuar prej mësuesvet, por

disa, kushedi, për shkaqe të ndryshme, e kanë

lënë mbas dore. Si do qoftë duhet t'a ndjejmë

shpirtërisht gëzimin e math, që munt të shkak-

tojë punimi, çuditja e luleve, bimëve me gjith

ata që do të merren me to. Prandaj të gjithë

për një qëllim cdashuri e përparim bujqësor

duhet të gjejmë mënyra e ti shiukim pengimet

përsa i përketkrijimit e pregatiljes së kopshtit

shkollar.

      

Për Ç' qëllime duhet krijuar
kopështi shkollor  

 

  

  

  

  

 

  
   
   

   
     
  

 

     

Të gjith' e dimë se gjendjet gjeollogjike e

klimatike e karakterizojnë Shqipërinë nënë buj-

qësie. E dijmë se lumtëria e jonë është lidhur

ngushtë me 'të: të gjithë prej saj presim, por,

mjerisht pak janë ata të ,cilët dëshërojnë të

quhen bujq e të merren me të. Këjo

shkakton — turp për ne që shpesh herë të

jemitë shtrënguare të sjellim—për ushqimin t'

onë — sende nga shtete të huaj prej natyre ndo-

shta dhe më pak bujqësor se vendii ynë.

Bujku Shqiptar i përbuzur prej qytetarve që

nëndërgjegje bujqësore dhe sjellin sende

nga shtetet fqinj dëshpërohet humbet

le punëne tij dhe herë vete në qytet

për ushqimin e tij.

NORMALISTI

 

, herë rri në katund i dëshpëruar 4

T 5 E si mbrohen këto kundraedhe.

XIX

SHKOLLOR
Kuptohet lehtë se me hujqër të këtillë-me ze—

mër të thyer—s' mund të përparojë bujqësia në

vendin t' onë.

Për të ndryshuar këtë mentalitet, e këtë gje-

ndje të vajtushëm duhet, për veç masavet të v

të tiçra, të mbështetim shpresa të mëdha për-

mirësimi në kopshtet shkollore, me qëllimet e pu-

nimit të të cilave do të ndriçohen qytetasit dhe

do të marrë guxim bujku.

Kështu me anën e kopshteve shkollore do të

mundim t' ja mbrijmë shumë qëllimeve, disa

prej të cilave po i bisedojmë.

E fillojmë që nga përfitimet që do të. ke-

të shkolla: dyke mbjellë lule, bimë, pemë në

kopështin shkollor dhe rreth shkollës, zbukuros

rohet pamja e saj e bëhet më simpathike dhe

me këndëshme si për mësuesin ashtu dhe për

nxënësin. Kështu që të dy i shtrohen punës më

mirë. Që të dy do të ngushëllohën e do të këna-

qen. Mësuesi me anën e kopështit shkollar do

të mundë ti bëjë mësimet më intuitisht. Nxanë-

sit dyke u-mbledhur në orët e pushimeve rreth

kopshtit shkollor bisedojnë si burra të mëdhenj

për punimin erregullimin e tij, kuptojmë se

mjeshtëria bujqësore është e ndershme, e shë-

ndetshme, është një shkencë, Ju shvillohet ndje-

nja e të bukurit, iu përmirësshet karakteri, më-

sohen të vërejnë me kujdes. të ndihmojnë nje-

ri tjetrin e të ndjejnë një kënaqësi,

Kjo kënaqësi prej punës së vet, dyke u-për-

hapur me anën e nxanësuet në shtëpiat

e

tyre,

do të gëzojë familjet, do të duan dhe këto të

bëjnë, banimin më tërheqës. Kjo do t'iu ngjallë

djelmëve bujqë dashurinë nëpër punë. Atëhere

do të formohet një ide e kundërtë nga ai që është

sot, përsa i përket punës dhe bujqësisë.

Mb” anët' jetër punët dhe lëvizjet që do të

bëhen në kopshtin shkollar nuk do të lenë pa

e prekur popullin që viziton këtë. Kështu do të

krijohet një lëvizje me qendër kopështin shko-

llor. Kjo lëvizje do të jetë e vlefshme jo vetëm

për nxënësit, por edhe për prindërit e tyre, pse

do të përfundojë në një punë tërheqëse e fiz

timtare.

Dotë gjenden ç' punime janë mëtë mira për   
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ç' shërbime duhet të iu bëhen këtyre që i apin

shpërblimet e duhura. ë

Atëhere prej kopështit shkol'or do të burojë

dija, e cila do të na hudhëhegë në përparimin

e bujqësis. Do të bëhet d, m. th. kopshti shko-

llor feneri ndritshëm i përparimit bujqësor.

Krijimi, ndarja dhe puimi
) tit shkollor

Kopështi shkollor përgjithësisht krijohet në

qarkun e shkollës. Në mungesë të vëndit të

duhur duket të kërkojmë tjetër, por jo larg kë-

saj. Kur mungon dhe kjo atëhere përdorim sa-

ksijat ose arkat.

Vendi icaktuar për kopësht shkollar duhet të

përbëhet prej toke tëmirë ta shikojë dielli, të

jetë i mbojtur nga erërat e ftohta.

Çdo kopësht shko'lor simbas shkollës e ma-

dhësisë munt të përbëhet prej pjesësh me formë

të ndryshme,si rrethi, gjysmë-rrethi kand-drejtë

trikëndëshi, trapeza, vezake etj. Të jenë ndarë
bukur dhe midis tyre të bëhen rrugë. Toka e

i kopësh-

   

VJERRSHA PËR FËMIJË

  

I Dallëndyshet erdhë
U Bilbilat këndojnë

i Në çerdhet u derchë

1 Si kanë zakonë

TI II Me lule livadhet
FI E bar të paprerë

Jan mbushur dhe malet
Se është Prandverë

I Tani bujku shihet

Me drapër në dorë

Që ulet dhe ngrihet
Grurin duke korrëz

t
i

IU Nga shkolla. fëmitë
Dalinë për erë

Nëpër malësitë

Se jemi në verë
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  këtyre pjesëve të jetë më lart 10-20 centimetra
prej rrugës dhe buzët të rrethuarame lëndinë, gu-
rë ose dega shelgu Këto purohen: 1) Nga çdo
klas” e periudhës së dytë, 2) nga grupe nxanës

të mëdhenj dhe nga nxënës të veçantë. Punimi
për çdo klasë, grup ose nxënës të veçantë duhet
të jetë i njëjtë për të mundur të vezhgohet për-
fundim ityre.

Mbassi të ndahet sipërfaqja e kopshtit shkol-

lor bëhet punimi thellë 40-50 cm., qërohen gu-
rët e barërat, plerohet e mbillen lulet e barishtat.
Për krijimin e mirë- mbajtjen e. një kopshti

shkol or duhet të sigurojmë: Një sipërfaqje toke
të mirë, të kemi ujë prej kalitetit të mirë, vegla

dhe barna për luftimin e insekteve e mikrobeve,
plehë kafshës e kimik,sigurim kundër vjedhësve,
fara kualitetit të mirë për shumëzimin e luleve,
barishtave, bimëve, një program punimi dhe lib-

ra udhëzimesh dhe më së fundi zbatim i mirë i
programës.

P. Leka

T STINËT E VITIT

ëI Është hapur shkolla
Fëmitë po shkojnë

Ca kan rrush ca molla
Mësonjësit ja çojnë

II Po zen bien fletët

Po vilet çdo vreshtë

Në zgju futen ble ët
Se jemi në vjeshtë

I Qielli ësht' mirë

I përngjan skëterrës

Ujët është ngrirë si
Nga thëllim 1 erës.

ll Gjithë njerzit ngr hen
Ndëgjojnë fëshllimën pa
t' pemve që vëshgohen
Se jemi në dimën

Gjorgj V. Sima 3
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ës Shtypëshkronja ienë Shtyp më mjeshtëri të. rallë

e sent q'i përket. kësëj mjeshtërie.

So të Pae

në,

re, kartës Te muzikës, fevjistrave Tresë

tare, si dhe çdo lloji Q 1 përket kartolerise.

Pranojinë 'porësira nga gjith viset e Shqiperise.
Shitkë vetëm me shumicë. E

Ua
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prvi 1835 doli dhe-shilet në qoLibfari
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